

Belföldi hírek

bb. 1. munkások, szakemberek találkozója a budapesti szovjet kulturcentrumban

1 gy/gk/hi/il cz

1974. szeptember 20.

szeptember végéig egy sor érdekes szakmai találkozót invitálnak a munkásokat, a különböző iparágak szakembereit budapesti szovjet kulturcentrumba. szeptember 22-én, vasárnap délutánra válogatott színes dokumentumfilm-műsort állítottak össze: „az atom az egészség szolgálatában”, „a természetvédők útján”, „a jövő század energiahordozói”, és „hold-kutatás”, címmel. a gépiparban dolgozó szakmunkások, műszaki értelmiségiek számára szeptember 25-én délután a moziteremben a „munkára fogott rezgés”, „gépgyártás-technológiai újdonságok”, „mit tud a titán?”, című kisfilmeket tűzik műsorra. a rákövetkező napon délután 5 órakor a látogatók képzeletbeli körutazást tehetnek a szovjetunióban, a filmvetítés előtt előadást tartanak „a szovjetunió az ötéves tervidőszak meghatározó esztendejében”, címmel. ugyanezen a napon könyv-és illusztrációs kiállítást nyitnak meg. n. a. osztrovszkij születésének 70. évfordulója alkalmából. este a szovjetunió népeinek zeneművészetéről rendeznek dokumentumfilmvetítést. a vasutasok szeptember 27-én délután láthatnak szovjet kollégáik életéről, munkájáról filmeket: „gépek terveznek”, „programvezérlésű gurítódombok”, és „negyven perc az ablaknál”, címmel. szeptember 29-én, vasárnap a szovjet gépipari dolgozók napja alkalmából állítottak össze tudományos ismeretterjesztő film-műsort.

/folyt.köv./

- 1 -

g

bb. 1./munkásokfolyt./il

a magyar rádióhallgatók és a moszkvai rádióképviselői szeptember 24-én délután 5 órakor találkoznak a kultúrcentrum zene-szalójában. a gyermekek számára szombat és vasárnap délelőtti-
közön matinékat tartanak./mti/

--

bb. 2. több mint 800 000 facsemetét és cserjét ültettek badacsonyan

vid fm/il cz

1974. szeptember 20.

befejeződött a badacsonyi hegy több mint egy évtizede megkezdett „foltozása”, az egykori kőnyák által okozott „sérüléseket”, a hegy felső részén a „bazaltsapkán”, a bányaudvarokon, a meddőhányokon és a vizmoszta területeken igyekeztek eltüntetni. több év alatt összesen 80 hektáron 820 000 facsemetét és cserjét ültettek el. főleg nagylevelű hárs, ezüst juhar, fekete fenyő, virágos kőris, vadrózsa, galagonya és fagyal került a közjóléti erdőterületeknek számító helyekre.

a hegytető 221 hektáros erdőségét nem tekintik fakitermelő helynek: az állomány felújításával és az új telepítésekkel csupán a táj esztétikai képének javítását és a turisztikai érdeket szolgálják. e területen már 13 kilométer turistautat is kialakítottak.

a kirándulókörzetben ugynevezett erdei garnitúrákat - fatörzsből fűrészelt asztalokat, padokat, eső elleni menedék-helyeket és szalonnasütőket is felállítanak./mti/

--

bb. 3. tsz-bérlet, főiskolai bérletakció-megkezdődött a színházi évad nyíregyházán

vid fm/il cz

1974. szeptember 20.

huszka-martos-romhányi operettjével, a „gül babá”,-val nyitotta meg idei színházi évadját a 80 éves nyíregyházi mórlicz zsigmond színház.
/folyt.köv./

- 2 -

g

bb. 3./tsz folyt./il

a társulat nélküli színház teljes műsorát - szám szerint 152 előadást - a debreceni csokonai és az állami déryné színház fellépései adják. e két színtársulat előadásaira kibocsátott 9500 bérlet már elővételben elkelt. külön bérletet adtak ki az általános-, közép- és főiskolások számára, s hat előadásra szóló bérletet bocsátottak ki a nyíregyháza közeli termelőszövetkezetek, állami gazdaságok dolgozóinak is. a mezőgazdasági üzemek saját autóbusszaikon, járműveiken szállítják dolgozóikat a színházba.

az új évadban több színész-közönség ankétára is sor kerül, amelyeken a nyíregyháza vendégszereplő művészek találkoznak a termelőszövetkezetek és az üzemek dolgozóival./mti/

--

bb. 5. évente másfélmillió kötetnyi szovjet irodalom magyar nyelven

i ró/gg/hi/il cz

1974. szeptember 20.

a szovjet irodalom évről-évre nagyobb teret hódít a magyar könyvkiadásban. évente 75-80 szovjet szépirodalmi mű jelenik meg, összesen mintegy másfélmillió példányban. a klasszikus és a mai szovjet írók, valamint a gyermekirodalom legjobb művei tehát a magyar olvasóközönség széles tömegei számára válnak hozzáférhetővé. az utóbbi időben különösen megnövekedett a klasszikusok iránti igény, s ezt könyvkiadásunk több formában próbálja kielégíteni. egyrészt az olcsó, nagy példányszámu sorozatok - például a diákkönyvtár - révén, másrészt egyedi művek megjelentetése -, illetve igényesebb kivitelű sorozatok útján. az elmúlt évben például a világirodalom remekei sorozatban jelentek meg dosztojevszkij egyik műve 130 000 példányban, s egyidejűleg közreadták a nagy orosz író bibliofil-~~et~~ művét tíz kötetben, a helikon gondozásában. gorkij trilógiája ugyancsak a világirodalom remekei sorozatban látott napvilágot 130 000 példányban, ugyanakkor a foma gorgyjejev egyedi kiadásban is a közönséghez került. nagy sikernek bizonyult az orosz dráma klasszikusai című kötet, a sámándobok, szóljatok! című szibériai népköltészeti antológia.

/foly.köv./

- 3 -

g

o

bb. 5./évente 1. folyt./ il

Kiadóink és irodalmi folyóirataink is nagy gonddal készülnek az orosz, illetve szovjet írók évfordulóinak megünneplésére: osztrovszkij évfordulója alkalmából az író egy drámakötete, majakovszkij évfordulójakor pedig mini kiadásban jelent meg a teli-torokból és ugyanakkor az európai Lyra mundi sorozat a költő legjobb verseinek csokrát kínálta.

az elmúlt év nagy irodalmi eseményeként tartják számon a szovjet irodalom könyvtárának megindulását. a 15 kötetre tervezett sorozatból három jelent meg az elmúlt évben, s a sokak által keresett kötetek ebben az évben két további művel gazdagodtak. hazánkban jól ismerik például borisz polevoj nevét, akinek egy igaz ember című könyvét sokszor jelentették meg, s nagy sikernek bizonyult például szimonov utolsó nyár vagy ivan sztadnyuk: a háború című könyve. példátlan sikert hozott a zsukov memoár közreadása: három év alatt három kiadása jelent meg, összesen 70 000 példányban, s utolsó darabig elfogyott.

a magyar olvasóközönségnek a modern szovjet irodalomról való tájékozottsága évről-évre növekszik. ismertekké és népszerűekké válnak olyan írók, mint borisz vasziljev, bogomolov, ajmatov, trifonov, nagibin, iszkander, mezsirov. az újonnan „felfedezett”, szovjet írók művei ugyanakkor napvilágot, hogy közben folyamatosan jelennek meg a klasszikusok könyvei is. a nagy olvasóigény kielégítésére adták közre az idén például tolsztoj anna karenináját vagy solohov csendes donját 170 000 példányban. kiadóink igyekeznek minél több oldaláról bemutatni a sokszínű, értékes szovjet irodalmat: esszé-kötetek sora adott számot a szovjet irodalomtudomány helyzetéről. korszerűség és hagyomány címmel jelent meg egy mai szovjet esszét tartalmazó kötet, s ugyanennek a gondolatnak jegyében jelentek meg pausztovszkij esszéi, vagy szimonov töprengő írások című kötet. az irodalomtudomány iránt érdeklődők számára rég várt csemege volt csernyisevszkij esztétikai tanulmányainak közreadása.

nem szűkölködik érdekességben a jövő év sem. csaknem 100 mű hagyja el kiadóinkat, s ha lehet, még szebb kivitelben, átfogóbban és színesebben mutatják be a szovjet irodalmat. e művek közül is kiemelkednek a felszabadulásunk 30. évfordulója tiszteletére megjelent kötetek: anyejev bikov, solohov, szimonov háborús témájú könyvei kerülnek az olvasókhoz.

/folyt.köv./

- 4 -

g

bb. 5./évente 2. folyt./ il

a jövő év könyvujdonságai közé tartoznak majd twardovszkij, tyorkin, holopov, muhina, vlagyimirov, vasziljev és kazakevics regényei. a hazánkban igen népszerű memoár-irodalmat gazdagítják majd vaszilevszkij styemenko, bugyonnij és csujkov írásai.

szinte máris biztosra vehető a magyar földön címmel megjelenő szovjet elbeszélés-kötet sikere, melyben Magyarország felszabadításáról vallanak a szerzők. keresett könyvekké váltak a mai szovjet elbeszélőket bemutató kötetek: jövőre harmadszor jelenik meg az európai kiadó gondozta kötet, mintegy 20 új szerzőt mutatva a magyar olvasóknak.

a szovjet irodalom könyvtárának új kötete az utolsó 30 év szovjet kisprózáját kínálja olvasóinknak. ezek a válogatások lehetővé teszik, hogy olvasóink egyre több szovjet íróval ismerjenek meg, és egyre teljesebb képet kapjanak a szovjet irodalom multjáról és jelenéről. az értékes szerzői köteteken túl a hazai kiadók különböző antológiákat és válogatásokat is megjelentetnek majd. például nagy sikerre számíthat az az összeállítás, amely a szovjet költőknek a nagy honvédő háború ihlette verseit tárják a magyar olvasók elé./mti/

--

bb. 6. színes cipőtalpakat gyártanak martfűn

vid fm/il cz

1974. szeptember 20.

színes- a valódi bőrhöz hasonló - cipőtalpak gyártását kezdik meg a martfűi tiszai cipőgyárban, ahol a hazai iparban évente felhasznált mintegy negyvenmillió pár talp 90 százaléka készül. a gyárban több mint 90 millió forintot költenek a iv. ötéves terv időszakájában a talpgyártás bővítésére, korszerűsítésére. e program keretében új lakkozó gépsort helyeztek üzembe, amelyet a hozzá tartozó technológiával együtt az nszk-beli böttler cégtől évente kétmillió pár - a hagyományosnál tetszetősebb - különféle színű, lakkbevonatú formatalpat gyártanak, elsősorban a divatos női cipőkhöz./mti/

vásárolt a gyár. a 12 millió forintos költséggel készült új üzemben

--

- 5 -

g

bb. 4. megtalálták a vaszari halomsir mezőhöz tartozó egykori település helyét

vid fm/il cz

1974. szeptember 20.

a vaszar határában lévő halomsirmező közelében dr. mithay sándor, a pápai múzeum igazgatója megtalálta a halomsirokhoz tartozó egykori település helyét. a pápai múzeum régésze már 1968-ban ásatásokat végzett a sírmezőn lévő 16 halomsirban. az idén nyáron - a pápai középsírkolások részvételével - folytatta ásatásait a halomsirok és a séd patak közötti lankán. ezen a területen a szántás után található átégett földdarabokból és cserép töredékekből egykori település helyére lehetett következtetni. a település helyén a halomsirokkal azonos kora - koravaskor végéről származó cserepeket és agyagos, kiégett földtöredékeket talált. az utóbbiak értékét különösen emeli, hogy az átégett földtöredékekben magvak is találhatóak. **feltehetően** a mintegy 2500 éves település tömésfalas földházakból állt. az egykori település viszonylag vékony hulladékrétegében épen maradt egy 80 x 80 cm-es alapterületű és 70 cm magas buboskemence telecserépedényekkel.

az értékes leleteket a pápai múzeumba szállították./mti/

--

bb. 8. szereléstechinikai kooperáció

i sz/pf/ie/il cz

1974. szeptember 20.

az intercooperation rt közreműködésével kooperációs egyezményt kötött a technoimpex, a bakony fém- és elektromoskészülék művek, valamint az általános géptervező iroda az nszk-beli bosch céggel különböző szereléstechinikai berendezések gyártására. a szerződés értelmében 32 gyártmány know-howját, műszaki dokumentációját adja át a bosch magyar partnereinek. a gyártás felfutásával lehetővé válik évi mintegy 100 millió forint értékű szereléstechinológiai gép és készülék hazai gyártása. az export mellett ezekkel a korszerű eszközökkel látják majd el fokozatosan a hazai szerelő üzemeket, ahol a termelékenység ily módon megdöbbszörözödhet./mti/

--

- 6 -

g

bb. 7. hétvége

i me/f/hi/il cz

1974. szeptember 20.

a színházban ,

folytatódik az évadnyitás. ezen a héten további négy színház fogadja újra a közönséget, szombaton, vasárnap összesen 28 előadást tartanak majd. a magyar állami operaházban szombaton 7 órától az anyegin, vasárnap 7 órától sztravinszkij: a tűzmadár és a tavaszünnepe című balettjét, valamint webern: öt tétel vonósnyegyesté című művét adják elő. az operaház erkel színházában szombaton 7-től a bánk bán-nal kezdik az évadot, vasárnap 7-től pedig a lombardok az első kereszties hadjáratban című drámai legendát játsszák. a katona józsef színház szombat és vasárnap este 7 órára durrenmatt: játszunk strindberget című darabját tüzte műsorra, míg a vigszínházban szombaton és vasárnap 7 órától a képzelt riport egy amerikai popfesztiválról című művet adják elő. az irodalmi színpad a fáklya klubban szombaton este 7-kor, péchy blankát, a színésznőt, az írónőt és közéleti embert köszönti 80. születésnapja alkalmából.

tragikomédia is szerepel a hétvégi programban: a pesti színházban szombaton és vasárnap este 7-től a hírdetés-sel. a kamaravarieté a pénteki bemutató után szombaton és vasárnap 3-3 előadásban /3-kor, 1/2 6-kor és 8-kor/ a „klub minden mennyiségben” című táncos-zenes, tréfás műsort viszi színre. az operettek sorát a cirkuszhercegnő nyitja meg a fővárosi operettszínházban, szombat este 7-kor és vasárnap délután 1/2 3-kor. vasárnap este 7-től a piros karaván-t láthatja a közönség. a vidám színpadon vasárnap délután 1/2 4-kor a részeg éjszakák, a józsef attila színházban szombaton este 7-től a szókimondó káta, vasárnap délután 1/2 3-tól a liliumfi című vígjáték, míg a déryné színházban szombaton este 7-től az engedetlen szeretők című muzsikás, dalos komédia kerül színre.

a tizenéveseknek ajánlott a férfikor című pol-beat színmű a gyermek színházban szombaton d.u. 4-kor, a gyermekeknek ugyanott az andersen mesél című zenés játék vasárnap délelőtt 11 órakor, továbbá a bábszínház két előadása: a jános vitéz szombaton fél ötkor és a misi mókus vándoruton vasárnap fél tízkor és fél tizenkettőkor.

/folyt.köv./

g

- 7 -

bb. 7. /hétvége 1. folyt./ il

a muzeumok

Látogatói számára ujdonság például az antik kultúra és művészet a fekete - tenger északi partvidékén című kiállítás, amelyet a leningrádi ermitázs és a moszkvai szépművészeti muzeum anyagából rendezte a magyar nemzeti muzeumban. de érdekes lehet a régi művészet a nemzeti galériában - a tárlatvezetés vasárnap háromnegyed 10-től, - maubertsch és kora a szépművészeti muzeumban - tárlatvezetés vasárnap reggel 9-kor -, vagy a halászbástya és a mátyás templom - művészi séta a szent istván szobor előtt találkozónak vasárnap délelőtt 11 órakor.

a művelődési házakban

az idénynek megfelelő sajátos szórakozás kínálkozik. szüreti mulatság és népviseleti ruhabemutató például a táncsics művelődési házban vasárnap este 7-től, görög táncház a kőbányai ifjúsági klubban vszombaton este 7-től, és fotókirándulás martonvásárra a pataki istván művelődési központ szervezésében. találkozás a kelenföldi pályaudvar pénztár csarnokában vasárnap reggel 7.40-kor.

a természetben

várhatóan szép marad az idő, ezért a budapesti természetbarát szövetség ajánlja vasárnapra a közalkalmazottak emlék-turáját a kőhegyi petőfi kilátóhoz /érdeklődés 183-982/ a meteor természetbarát egyesület nagyszénási találkozóját /érdeklődés: ii. mártírok útja 9. sz./ és az újpesti természetbarát egyesület pilis hegységi kék-turáját /találkozás az árpád-hídi végállomáson 8 órakor.//mti/

--

bb. 9. 1892 előadás 543 000 néző előtt-szalai vilmos, a déryné színház igazgatója az új évad terveiről

i nm/tr/hi/il cz

1974. szeptember 20.

jó évadot zártunk, és remélhetőleg újabb sikeres évadnak nézünk elébe - nyilatkozta szalai vilmos, az állami déryné színház igazgató-rendezője az mti munkatársának.

/folyt.köv./

-8 -

g

bb.9./1892. előadás folyt./ il

tavaly 1892 előadást tartottunk az ország több mint 400 helységében 543 000 néző előtt. az új évadban több előadást tartunk budapesti színházunkban, a kulich gyula téren is. a tervek szerint itt mintegy 100 előadásra számítunk, ezért - első alkalommal - bérletet is hirdettünk a kulich gyula térre. ezzel szeretnénk a fővárosi törzsközönséget is kialakítani, ami sokat segítene a színház művészkollektívájának munkájában is. építőipari szakmunkástanuló intézetekkel kötöttünk első sorban szerződést. mivel itt első sorban falusi gyerekek tanulnak, ez lehetőséget teremt a színház számára az igények felmérésére, illetve közművelődést szolgáló tevékenységének kiterjesztésére is.

az új évad műsortervét úgy állították össze, hogy méltóképpen megemlékezzenek hazánk felszabadulásának 30. évfordulójáról, illetve tisztelegni akarnak az mszmp közelgő kongresszusa előtt is. az igényes szórakoztatás jegyében első sorban a szinpad irodalom nagy klasszikusainak megszólaltatására vállalkoznak. a színház bemutatja lev tolsztoj a sötétség hatalma című drámáját, makarenko az új ember kovácsa című regényének adaptációját, tamási áron boldog nyárfalevél című színművét. folytatódik az opera-bemutatók sorozata is, a társulat egy-egy komoly zenei produkcióval is felkeresi a falvakat, községeket. eddigi legigényesebb bemutatójukra készülnek, amikor mozart: szöktetés a szeráj-ból című operáját iktatják repertoárjukba.

a könnyedebb szórakoztatás jegyében adják majd elő rányi györgy, nádasi lászló és vargha balázs zenés játékát. a forog a körhinta a hajdani nagyszerű magyar film, a körhinta hőseinek életét követi nyomon 20 év múltán. a premierek sorában találjuk csiky gergely nagymama című vígjátékának zenés változatát, valamint egy musicalt is.

az ország legnagyobb együttese természetesen nem feledkezik meg a színházi szezonban a kicsinyekről sem. hozzájuk szól papp istván mesejátéka, az argyilus királyfi a magyar népmesekincs egyik legszebb darabját, argyilus királyfi és tündér ilona történetét két ti életre. pancso pancsev bolgár szerző a négy süveg című játékka kalandos, izgalmas egyben tanulságos példázat a gyerekek számára. mikszáth kálmán novellája alapján írta komlós róbert a becsületes gyuri története című színművét. sármánci pál és dénes margit szer-vusz peti című zenés mesejátéka az évek óta sikerrel futó peti sorozat legújabb darabja lesz. .

a színház, amely jövőre ünnepli fennállásának 25. évfordulóját, továbbra is műsoron tartja a korábbi évadok nagyszerű darabjai közül rossini, smetana operáit, braginszkij, gárdonyi géza, taar ferenc, babay józsef műveit./mti/

--

- 9 -

g

bb.10. nyugat-európai vendégszereplésre utazott a magyar állami népi együttes

i/nm/tr/h1/a/-cz

1974. szeptember 20.

pénteken a kora reggeli órákban nyugat-európai vendégszereplésre indult a magyar állami népi együttes 100 tagú csoportja. elutazásuk előtt katona györgy igazgatóhelyettes elmondta az mt1 munkatársának, hogy az egyhónapos turné során először svájcban lépnek fel. lausanneban, zürichben és baselben tartanak a következő napokban összesen öt előadást, majd a franciaországi bourgesben adják elő koncertműsorukat. szeptember 26-án mutatkoznak be párizs közönsége előtt, ahol a nemzetközi kongresszusi palotában 24 alkalommal adnak izelítőt a magyar népművészet, folklór kincsestárából. október 20-ig szerepelnek a francia fővárosban, a koncert-sorozatot csak két kisebb kiszállás, egy bresti és egy le havre-i bemutató szakítja meg. az együttes műsorán az eddig legsikerültebb programok olyan számai szerepelnek, mint az udvarhelyi táncok, a drágszéli táncok, az üvegestánc, a kállai kettős, a pásztor botoló, liszt 11. magyar rapszódijának feldolgozása, illetve az ecseri lakodalmas. párizsban egyébként a liszt ferenc társaság felkérésére háromnegyedórás hangversenyt adnak, amelynek anyagát liszt művekből válogatták. ennek műsorán többek közt a csárdás macabre, a három motetta, a 11. magyar rapszódia, és a munka himnusza csendül fel.

az együttes egyébként most hatodik alkalommal vendégszerepel franciaországban, ahol legutóbbi, 1961-es fellépésükről is felső fokozaton számolt be a francia sajtó.

a magyar művészek október 21-én érkeznek haza, szombathelyen magyar századok című műsorukkal a sportcsarnokban szerepelnek, de ezzel a produkciójukkal felkeresik többek között zalaegerszét, sopront, kapuvárt, csornát és mosonmagyaróvárt is. decemberben az erkel színházban két alkalommal lépnek a budapesti közönség elé. /mt1/

--

7.45/a

- 10 -

g15 g

bb.11. hazai és külföldi üzleti tárgyalások, szerződéskötések az őszi bnv-n

tkf/gg/ie/p -cz

1974. szeptember 20.

az őszi bnv szakmai napjai kedvező körülményeket teremtettek a hazai partnerek megbeszéléseihez, az export-import tárgyalásokhoz, üzletkötésekhez. ezt nagyban elősegítette a belkereskedelmi minisztérium azzal, hogy - a korábbiaktól eltérően - már a vásár előtt megadta a jövő évi importkereteket. a kereskedelmi vállalatok szerint hasznos volt ez az intézkedés, mert - a világpiaci árak növekedése közepette - most még változatlan áron tudtak rendelni, kapacitást lekötni a külföldi cégeknél. az üzleti megbeszélések még korántsem zárultak le, néhány belkereskedelmi vállalat azonban már eredményes tárgyalásokról tájékoztatott.

a butorért

már korábban megkötötte a jövő évi szállítási szerződéseket a bel-földi termelőkkel. a bnv-n - eltekintve a zala butorgyártól még ez évre rendelt 420 kárpitozott garnitúrától - már minőségi kérdésekkel foglalkoztak, áron vitáztak, meghatározták, hogy az ipar milyen ütemezésben, milyen furnérral, szövettel szállítja a megrendelt butorokat. a vásári összehasonlítás alapján sikerült például elérni, hogy jövőre ugrásszerű változás várható a kárpitozott garnitúrák értékesítésében: a kereskedelem ösztönzésére a butoripar jobban felhasználja majd a szombathelyi latex vállalat tetszetős, a külföldiekkel is versenyképes, újfajta butorszöveteit. a külföldi cégek közül tárgyaltak valamennyi nagy jugoszláv partnerükkel, négy millió dolláros keretükből 1,5 millió dollár értékű butort a vásáron rendeltek meg. a lengyel butorgyárak képviselőivel hárommillió rubeles megállapodást írtak alá, s hasonló értékű szerződést készítettek elő a szovjet partnerekkel is.

a ravill

által szerzett ipari és kereskedelmi találkozók - miután a jövő évi ellátáshoz szükséges termékeket ugyancsak korábban megrendelték - a gyártás és az értékesítés problémái, az ellátás javításának közös feladatai kerültek szóba. a kereskedelem például színes és hordozható televízióvevőkészülékek gyártására sürgette az orion-t, a hajdusági iparművektől a vásáron további mosógép-szállításokat kértek, de mert a művek nem tudott többet vállalni, csehszlovák cégekkel tárgyaltak és sikerült 7000 automata mosógépet vásárolniok. a videoton az idei 20.000-rel szemben jövőre 55.000 asztali rádiót ad a ravill-nak, amely rendelt japán cégtől is 3.000 asztali készüléket. felkeresték ajánlataikkal a ravill tárgyalóját olasz, francia, nszk-beli cégek is, amelyekkel - az importkeretek ismeretében - mintegy kétmillió dollár értékű híradástechnikai cikk, elektromos háztartási gépés készülék jövő évi szállítását készítet-

folyt köv ./
7.55/p

-11-

g20 g

vbb.11. hazai....folyt/p

a négy vidéki vas-műszaki nagykereskedelmi vállalat áru-ellátásáról gondoskodó

interunion egyesülés

a ravillával hasonló gyártmánycsoportokkal kereskedik, ezért együttműködik vele - sokszor együtt tárgyaltak is - a választék kialakítása, gazdagítása érdekében. az egyesülés a hazai vállalatokon kívül egyebek között a lengyel universal céggel tárgyalt hajszáritók és porszívók jövőévi szállításáról. az ndk-beli union külkereskedelmi vállalatától különböző háztartási műanyagárukat rendeltek, s a vásáron írtak alá a csehszlovák omnia kereskedelmi vállalattal 35.000 szilárdtüzelésű kályha behozatalára vonatkozó szerződést. kapcsolatot teremtettek a vásáron különféle tőkés vállalatokkal is. a japán national cégtől tranzisztoros zsebrádiókat, retikul- és karikaalakú, valamint órával kombinált kis vevőkészülékeket rendeltek.

az orion

vásári kiállításán eredményes tárgyalás-sorozatot zártak. a bemutatott fekete-fehér televízió vevőkészülékekből, akusztikai berendezésekből több mint 800 millió forint értékben rendelt a belkereskedelem. a szerződések alapján a gyár összesen 110.000 -ötféle, köztük három új típusú -készülék szállítását kezdi meg 1975 első negyedében. a megállapodás nem a mennyiség vagy az érték miatt érdekes, hisz hasonló nemegyszer köt a vállalat, hanem azért, mert a szállítandó termékek a bnv „szülöttei”, a múlt évi vásári közvéleménykutatás figyelembe vételével készülnek.

a délker vállalat

a vidéki fűszert-ekkel szerződött 1,8 milliárd forint értékű import élelmiszer- déligyümölcs, dohányáru, bébi-diabetikus étel - jövő évi szállítására. külföldi - köztük bolgár és román, valamint libanoni, nszk-beli és olasz-cégekkel még az idei megrendelések ütemes teljesítéséről és az 1975. évi import előkészítéséről tárgyaltak. a vásári megbeszélések eredményeként örvendetes fejlődés várható a bébi-étel ellátásban. az idei 400 tonnával szemben több mint 600 tonna kerül forgalomba az egyre keresettebb cikkből.

/folyt köv ./
8.10/p

925g

és

-12-

bb.11. hazai2.folyt /p

a vegyianyag kereskedelmi vállalat

is több hazai és külföldi gyárral, céggel állapodott meg a jövő évi áruellátás érdekében. a kozmetikai és háztartásvegyipari vállalat mintegy 400 millió forint értékű árut - köztük számos, a vásáron is bemutatott újdonságot - ad a vállalatnak. a compact-kal a leköltött 95 millió forint értékű ultra - és egyéb mosogatószer megfelelő, ütemes szállítását is megbeszéltek. a lipcsei vásáron kezdődött tárgyalásokat is befejezték a bnv-n, ahol ndk-beli vállalattal írtak alá szerződést 250 millió forint értékű háztartási cikk, testápoló szerek, kefe- és ecsetáruk szállítására./mt1/

--

bb.12. műszaki áruház épült győrött

vid/p fm -cz

1974. szeptember 20.

győr belvárosának egyik foghíjas telkén - a rába szálló közelében - öt/szintes műszaki áruház épül több mint 13 millió forintos költséggel. az áruház berendezésére további milliókat költenek. az új áruház megépítéséről a közelmúltban döntöttek. építésére két okból van szükség: egyrészt a belváros üzlet-hálózata elavult, korszerűtlen, másrészt pedig az utóbbi években rohamosan nőtt a város lakosainak száma és kibővült a vonzáskörzet is.

a döntés után gyorsított ütemben dolgoznak a program előkészítésén. az új áruházra még az idén mintegy két/millió forintot költenek. az építés nagyrésztét 1975-ben végzik el, a nyitásra pedig 1976-ban kerül sor. az árusítás jórészt önkiválasztó és önkiszolgáló módszerrel történik - és az épületben kiállító terméket is berendeznek./mt1/

--

bb.13.. Lignitkutatás vas megyében

vid/p fm -cz

1974. szeptember 20.

az országos földtani kutató és furó vállalat miskolcon lévő észak-magyarországi üzemzetősége nemcsak borsodban, hanem az ország más vidékein is széleskörű kutatásokat végez az ásványvagyon feltárására. a miskolci üzemzetőség dolgozói többek között a szombathely közelében lévő lignittelepek felmérésén munkálkodnak. a kutató furásokkal jelenleg a lignittelepek lehatárolását végzik. a terület ugynevezett északi mezejében eddig ötven furólyukat mélyítették le, s ezzel meghatározták a lelőhely kiterjedését, az egyes telepek vastagságát, elhelyezkedését. most megkezdtek a déli rész kutatását, hogy az ott lévő lignitvagyon alapján határozzák meg: gazdaságos-e a kitermelés. a kutatásokat a tervek szerint 1976-ban fejezik be. ezt követően döntenek a lignitvagyon hasznosításáról./mt1/

--

8.25/p

-13-

930a

bb.14. új típusu kombájnok, betakarítógépek az őszi munkákhoz -
százmillió forint értékűvel több alkatrész

1 sz/pf/p 1e - cz

1974. szeptember 20.

a múlt événél körülbelül 30 százalékkal több korszerű gépet vásárolhatnak a mezőgazdasági üzemek az őszi betakarításhoz és a talajelőkészítő munkákhoz, s néhány alkatrész kivételével, alkatrészhiánnyal sem kell számolni - tájékoztatták az mti munkatársát az agrotröszt vezetői.

a kukorica betakarításhoz is a korábbi évekénél több gép állhat munkába, köztük a magyar gyártmányú és a szovjet importból származó kombájnok, kombájnadapterek. az idén új típusú kombájn is beszerzett az agrotröszt, az szk-5-öt, amely nagyobb teljesítményű, mint az eddig használatosak. eddig a szovjet partner 875-öt szállított az adapterrel kukoricabetakarításra is alkalmas új gépből. kukoricaszárító berendezésekből és a silóbetakarításához szükséges gépekből szinten már valamennyi igényt kielégítettek, de a további megrendeléseknek is eleget tudnak tenni.

megfelelő a gépellátás cukorrépa betakarítókból is. a mezőgép tröszt üzelei a múlt événél több különböző típusú és teljesítményű berendezést gyártottak, köztük olasz licenc alapján új gép gyártását is megkezdték. az új, egysoros, egymenetes típusból az elmúlt évben még nszk importra szorult az agrotröszt, most a szekszárdi mezőgép vállalat sorozatban gyártja, s már 240-et leszállított a hazai megrendelőknek. burgonyabetakarító gépet és a hozzátartozó válogatókat, osztályozókat az idén is elsősorban a szovjetunióból és az ndk-ból hozták be.

a napokban megkezdődött őszi talajmunkákat a felmérések szerint a jelenlegi traktor-parkkal és talajművelő berendezésekkel zökkenőmentesen el tudják végezni. ugyanakkor a mezőgazdaság gyors ütemű fejlődése szükségessé teszi a nagyobb teljesítményű traktorok alkalmazását. az ilyen gépekre szóló igények kielégítésére az agrotröszt további importot tervez, s a szállítási feltételekről már is tárgyalásokat kezdtek a szovjet partnerekkel.

az őszi mezőgazdasági munkák csúcsideszakában megnövekednek az igények a különböző szállító járművekre. a tröszt agroker vállalatai folyamatosan szállítják a megrendelő gazdaságoknak, szövetkezeteknek a pótkocsikat. mivel az autóker vállalat a nagyszámu tehergépkocsi-igényeket nem tudja teljes mértékben kielégíteni, az agrotröszt több vontatótraktort hoz forgalomba. ugyanakkor valamivel kevesebb szállítószalagot és szerves műtrágyarakódót tudnak a mezőgazdaságnak adni, mint amennyire szükség lenne.

/folyt köv. /
8.45/p

-14-

g30g

bb.14. új típusu....folyt /p

az agrotröszt már jól bevált aratási ügyeletéhez hasonlóan most a betakarítás idejére megszervezték az őszi ügyeletet, amely a megyeszékhelyeken az alkatrész-rendelések összegyűjtését és a soronkívüli szállítás intézését is vállalja.

egy-egy alkatrészt leszámítva, általában problémamentesnek ígérkezik az őszi gépalkatrész ellátás. ennek érdekében különböző intézkedéseket hoztak. így idén először hat megyében megszervezték, hogy egy speciális raktárban minden alkatrész kapható legyen a cukorrépa betakarító gépekhez. a külföldi gépek alkatrészeit is pótolják, például a szovjet kukorica kombájnokhoz „garancia szolgáltatást”, nyújtanak, az alkatrész szállítványok folyamatosan érkeznek. a silózógépek alkatrészeiből viszont időnként és esetenként hiány van, ez többek közt annak tulajdonítható, hogy az idén gyorsabb az elhasználódásuk, hiszen a kedvező időjárás hatására kevésbé száradtak el a növények szárai, nagyobb, erősebb a zöld szártömeg.

összességében az agroker vállalatok az idén 100 millió forint értékűvel több alkatrészt szereztek be, mint a múlt évben, forgalmuk pedig 70 millióval emelkedett. gumi-áruk, így abroncsokból, ékszíjakból, tömítésekkel is 110 millió forint értékűvel vettek többet. tehát az őszi-téli alkatrész-ellátás biztosítása érdekében nagy készletekkel töltötték fel a raktárakat.
/mti/

--

bb 15. az ikv munkáját vizsgálta a xix. kerületi tanács végrehajtó bizottsága

t pr/tr szb hi -cz

1974. szeptember 20.

jóllehet a kerületi ingatlankezelő vállalat tevékenységét súlyos anyagbeszerzési gondok nehezítik, a városrész lakásainak „gazdája”, bizonyosra vehetően teljesíti idei tervét - állapította meg pénteki ülésén a xix. kerületi tanács végrehajtó bizottsága. az ikv az esztendő végéig teljesen felújít 100 lakást, kicserél, megerősít sok négyzetméternyi földemet és több mint 25 000 négyzetméternyi tetőt, újjávarázsol 1.500 négyzetméternyi épülethomlokzatot. sajnos csak elvéve jutnak hozzá különböző víz-szerelési anyagokhoz, ólom- és horganyzott vascsőhöz, wc-csészéhez és öblítő tartályhoz, - pedig csupán ebből az utóbbiból legalább kétszázat kellene azonnal felszerelniük. anyag gondjaikon úgy próbálnak segíteni, hogy engedélyezik a lakás bérlőinek, hogy otthonuk különböző felszerelési tárgyait kicseréltethessék, s a költségből az ikv-ra háruló részt egy összegben kifizetik.

/folyt.köv./

9.00/szb

-15-

g40g

bb 15. /az ikv... 1. folyt./-szb

az ikv-hoz az esztendő első nyolc hónapjában a XIX. kerületből 65 panasz, 22 közérdekű bejelentés és 23 különböző kérelem érkezett, kevesebb, mint a korábbi esztendőkben. a vállalat arra törekszik, hogy ezeket minél gyorsabban, hathatósabban intézzék el. hogy a panaszok jórésze jogos, arra utal a XIX. kerületi népi ellenőrzési bizottság ugyancsak pénteken tárgyalt kiegészítő jelentése. a népi ellenőrök 17 felújított ingatlant vizsgáltak meg, s közülük csak nyolc lakóháznál állapíthatták meg: megfelelő a minőség. a többi épület rossz osztályzatokat kapott; a villany utca 3. számú ház például tetőbeázás, a petőfi tér 12. számú ház pedig több szoba mennyezetének megrepedése miatt. /mti/

--

bb 16. tanácsülés a XII. kerületben

t pr/gg szb h1 -cz

1974. szeptember 20.

hogyan fejlődött az elmúlt három esztendőben a XII. kerület kereskedelmi és szolgáltató hálózata - vizsgálta pénteki ülésén a városrész tanácsa. az áruezellátásról megállapították, hogy kiegyensúlyozott volt, a forgalom emelkedett, csökkent a hiánycikkek száma. 1971 és 1973 között a kerület kiskereskedelmi hálózata több mint 3000 négyzetméterrel növekedett, még mindig kevés azonban az iparcikk-bolt, és sürgős korszerűsítésre szorul több vendéglátóipari egység is. a tanácsülésen tolmácsolták a kerület lakóinak kérését: kapjanak a városrész üzletei több s gazdagabb választéku mirelíte árut, javítsák a kenyér minőségét, szállítsanak több felvágottat és huskésztményt a boltokba.

a kerületben 52 ipari szolgáltató fiók várja a megrendelőket, s ilyen tevékenység folytatására kapott engedélyt 406 magán-kisiparos is. általában megállapítható, hogy rövidültek a vállalási határidők, javult a munka minősége - textiltisztításra vonatkozó panasz három esztendő alatt mindössze 7 érkezett a tanács ipari és kereskedelmi osztályára. még kevesebben, mindössze ketten marasztalták el ez alatt az idő alatt valamilyen vállalatot. a tanácsülés állásfoglalása szerint a XII. kerületben az ipari javító szolgáltatások közül a továbbiakban főként a lakáskarbantartást és a gépjármű-javítást kell fejleszteni, bővíteni az elektromos szerviz-hálózatot, s több új textiltisztító fiókot kell nyitni, főként a kerület külső részein. /mti/

--

9.10/ szb

-16-

g^h g

bb.17. budapesti közlekedési balesetek

tm/p -cz

1974. szeptember 20.

a X. kerület fehér ut és albertirszai ut kereszteződésében sípos zoltán 18 éves autószerelő, budapesti lakos motorkerékpárjával szabálytalanul előzött, és összeütközött egy személygépkocsival. sípos zoltánt a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba.

gáspár gyula 18 éves lakatos, budapesti lakos motorkerékpárjával a IV. ker. nyár utca és rózsza utca kereszteződésében elütötte özv. brunczvik lajosné 70 éves nyugdíjas, budapesti lakost. a baleset következtében mindketten súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedtek, a mentők kórházba szállították őket.

hígyed jános 39 éves lakatos, budapesti lakos a XV. ker. tompa Mihály utca 76. szám előtt személygépkocsijával szabálytalanul kanyarodott és összeütközött egy motorkerékpárral. a motorkerékpár vezetőjét, nádudvary lajos 27 éves műszerész budapesti lakost súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba. hígyed jános ellen eljárás indult.

a VIII. ker. pál utca 7. szám előtt szabálytalan helyen, haladt át az uttesten nagy andrás 20 éves segédmunkás, budapesti lakos, és egy személygépkocsi elütötte. súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba.

a IX. ker. mester utca 59. szám előtt gaál tamás 18 éves tanuló, budapesti lakos apja személygépkocsijával felborult. gaál tamást súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba. /mti/

--

bb.18. rendőrségi hírek

tm/p -cz

1974. szeptember 20.

páhi község belterületén wirhardt oszkár 38 éves tsz-elnök, páhi lakos motorkerékpárjával a sorompó nélküli vasuti átjáróban egy tehervonatnak ütközött, és a helyszínen meghalt.

/folyt köv ./
10.30/p

-17-

11⁰⁰ g

bb.18. rendőrségi....folyt /p

takácsi és gyarmat közötti uton kálózi tiber 25 éves gépkocsivezető, mosonmagyaróvári lakos a tehergépkocsival áttért a menetirány szerinti baloldalra, és egy fának ütközött. a tehergépkocsi utasa, nagy tiber, 25 éves segédmunkás, mosonmagyaróvári lakos a helyszínen meghalt, tinna istván 42 éves rakodómunkás, levéltári lakos súlyos, életveszélyes, a gépkocsivezető könnyű sérülést szenvedett. a baleset okának vizsgálatát szakértők bevonásával megkezdték.

-x x x

a nagyalföldi kőolaj és földgáztermelő vállalat algyői üzemegység területén az áfor kezelésében lévő benzintöltő állomáson a benzingőz felrobbant. a robbanás következtében podonyi istvánné 45 éves benzinkut-kezelő, algyői lakos olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. egy személy súlyos, két személy könnyű sérülést szenvedett. a robbanás oka: a szívócsövön szakszerűtlenül hegesztést végeztek. a felelősség megállapítására a vizsgálatot megkezdték. /mti/

--

bb.19. a Lottó e heti nyerőszámai

p-cz

1974. szeptember 20.

a sportfogadási és Lottóigazgatóság közlése szerint a kiskőrösön megtartott 38. heti sorsoláson a következő számokat húzták ki:

40, 42, 52, 61, 75.

/mti/

--

bb.20. befejeződtek a győri orvosnapok

vid/p fm -cz

1974. szeptember 20.

37 előadás hangzott el a pénteken befejeződött győri orvosnapokon. az előadások és referátumok a daganatos betegségek gyógyítása terén elért eredményekkel foglalkoztak. két győri orvos például 10 éven át tanulmányozta a győr-sopron megyében előforduló rosszindulatú daganatos megbetegedéseket. több előadást tartottak kutatásaikról és kísérleti eredményeikről az országos orvostovábbképző intézet és az országos onkológiai intézet munkatársai is. a zárónapon jan fedorko dr., a szlovákiai dunaszerdahelyi járás egészségügyi intézetének tüdőgyógyászati munkájáról számolt be. /mti/

11.0/p

--
-18-

1125g

bb.21. az országgyűlési képviselők fejér megyei csoportjának ülése székesfehérváron

vid/p fm -cz

1974. szeptember 20.

az országgyűlési képviselők fejér megyei csoportja - dr. kerkey andorné elnökletével - a készülő külkereskedelmi törvényjavaslatot és a tanácsstörvény végrehajtásának megyei tapasztalatait vitatta meg a pénteki ülésén. a tanácskozáson részt vett vancsa jeno mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes, kálazi józsef honvédelmi miniszterhelyettes, herczeg károly, a szot titkára, dr. juhász ádám, a magyar alumíniumipari tröszt vezérigazgatója és dr. töltő jános, a fejér megyei tanács titkára. /mti/

--

LVB

bb.23. kalevi sorsa budapesti városnézésen

t bc/mm/p - cz

1974. szeptember 20.

kalevi sorsa, a finn köztársaság miniszterelnöke és felesége, valamint kísérete pénteken budapest nevezetességeivel ismerkedett. a vendégeket a városnézésre elkísérte szépvölgyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke, nagy jános külügyminiszterhelyettes, római rudolf, a magyar népköztársaság helsinki nagykövete.

a városnéző ut a baross téren kezdődött, ahonnan metrószerepléssel a deák térig, majd a batthyányi térig utaztak. utközben a fővárosi tanács elnöke és bíró lajos, a bkv vezérigazgatóhelyettese a földalatti gyorsvasút működésével, a főváros közlekedésével kapcsolatban egyes kérdésekről tájékoztatta a vendégeket. a deák téren megtekintették a metró forgalomirányító és energiadiszpécser központját, amelynek munkáját balogh lászló metró üzemigazgató ismertette. a vendégek érdeklődéssel hallgatták, hogy a metró naponta mintegy 550 ezer utast szállít, s a szereplők a menetrend szerint 99.6 százalékos pontossággal közlekednek. a batthyány téren megtekintették a szentendrei hév csatlakozását, majd rövid időt a tér nevezetességeinek szenteltek. ezt követően a budai várban megtekintették a mátyás templomot, ahol bokor istván káplán fogadta a vendégeket. a finn miniszterelnök felesége és kísérete ezután a halászbástyáról a főváros panorámájában gyönyörködött, majd a budapesti történelmi múzeumba látogattak el. itt dr. horváth miklós főigazgató fogadta a vendégeket, akik ezután megtekintették a középkori királyi palota kiállítását. /mti/

--

11.20/p

-19-

1125g

bb.22. új növényvédő állomás békéscsabán

vid/p fm -cz

1974. szeptember 20.

a békés megyei növényvédő állomás 1952 óta tarhoson - nem a legkorszerűbb körülmények között - működött. annak az országos programnak a keretében, amelyek célja, hogy hazánkban korszerűsödjen a növényvédelem, két évvel ezelőtt kezdték építeni békéscsabán az új megyei növényvédő állomást. a mintegy 18 millió forintos költséggel elkészült négy-szintes növényvédő állomást - amelyben a legmodernebb berendezésekkel ellátott biológiai és analitikai laboratóriumok is helyet kaptak - pénteken dr. soós gábor mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztériumi államtitkár adta át rendeltetésének.

az államtitkár elmondta, hogy a harmadik és a negyedik ötéves tervidőszakban hazánkban 13 új növényvédő állomást építettek, illetve korszerűsítettek összesen 852 millió forintos költséggel. 1960-tól a növényvédelmi szakmérnökök száma 28-ról, a szaktechnikusok száma pedig nulláról 1694-re növekedett. arról is szólt, hogy a növényvédelmi géppark több mint ezer géppel, a repülő és helikopter-park pedig 180 géppel gyarapodott. a két tervidőszak alatt, a növényvédőszer-felhasználása pedig megduplázódott.

az ünnepélyes átadáson jelen volt csatári béla, az mszmp békés megyei bizottságának titkára és dr. szabó sándor, a megyei tanács elnökhelyettese. /mti/ 1526-ra,

b.24. harminc év képekben

vid/p fm -cz

1974. szeptember 20.

a kulturális kapcsolatok intézete és a debreceni kossuth lajos tudományegyetem galériája „a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság harminc éve”, címmel fotókiállítást rendezett jugoszlávia felszabadulásának 30. évfordulója alkalmából. a jugoszláv nép életét, az elmúlt három évtizedben elért eredményeit bemutató kiállítást pénteken délután nyitották meg a kossuth lajos tudományegyetem diszudvarán. /mti/

11.30/p

-20-

12⁵⁰ G

bb.25. építőipari jogtanácsosok országos értekezlete szegeden

vid/p fm -cz

1974. szeptember 20.

az évm-hez tartozó építőipari kivitelező vállalatok jogtanácsosainak részvételével háromnapos országos tanácskozás kezdődött pénteken szegeden. az értekezlet célja, hogy a beruházások megvalósítására kötött szerződéseket egységesen értelmezzék az egymással kooperáló vállalatok. gyakran azért szenved késelmet lakóépületek vagy egyéb létesítmények átadása, mert a fő és alvállalkozók - magas és mélyépítő, szakipari, felvonó-szerelő és egyéb vállalatok - egymással kötött megállapodásai nem teljesen egyértelműek. ezen kívánnak változtatni, azonos nevezőre jutni hazánk építőiparának jogász szakemberei a szegedi tanácskozon.

bb 26. ülést tartott a kisz kb középiskolai és szakmunkás tanuló tanácsa

t pf/pf szb -cz

1974. szeptember 20.

a családi életre nevelés iskolai teendőiből részt kell kérniök az ifjúkommunisták közösségeinek, a kisz alapszervezetek tagjainak is - hangsúlyozta pénteki ülésén a kisz kb középiskolai és szakmunkástanulók tanácsa, megvitatta a kisz feladatait a harmónikus, kívánatos emberi kapcsolatok, a kiegyensúlyozott családi élet megteremtésében.

minisztertanács határozat rendelkezik arról, hogy az állami oktatás minden formájában el kell kezdeni a családi életre való felkészítést. az idei tanévben egyelőre kísérleti jelleggel, jövőre már minden általános és középiskolában tantárgyként oktatják - osztályfőnöki órákon - e fontos ismereteket. mit is foglalt magába a családi életre nevelés? a választ a tanács így fogalmazta meg: a biológiai, a szexuális, a családra vonatkozó szociológiai ismeretek megújítását, valamint - a kisgyermekkortól az ifjú korig - az ember világnézetének, jellemének, közösségi magatartásának formálását. a kísérleti tematika témái: a tanuló családon belüli helyzete, a családi élet szépségei és nehézségei, a biológiai érés, a szocialista erkölcs, a fiúk és lányok ujtartalmu barátsága, a párválasztás, a házasság, s felkészülés a szülői szerepre.

/folyt köv/
12.20/ny

-21-

12⁵⁰ G

bb 26. / ülést tartott ...folyt/ny

a kisz célja sem más, mint szocialista világnézetű, sokoldalúan képzett közösségi emberek nevelése, ezért az ifjúsági szövetségnek is ki kell alakítania saját teendőit a családi életre nevelésben. a tanács hangsúlyozta: nem szakítható el a kisz mindennapi tevékenységétől a magatartás és jellemformálás. a munkában összekovácsolódott kisz-csoport, alapszervezet, osztály képes arra, hogy őszinte légkörben, nyíltan elítélje a közösség számára nem megfelelő viselkedési formákat, ugyanakkor segítse a humanizált emberi kapcsolatokat, a pozitív jellembeli tulajdonságok kialakítását. a kiszesek konkrét biológiai, pedagógiai, családszociológiai és erkölcsi ismeretnyújtással is gyarapíthatják a családi életre-nevelés sikereit, hiszen az új szervezeti formában dolgozó középiskolákban és szakmunkásképző intézetekben erre alkalmas fórumok kínálkoznak a már életre hívott érdeklődési körök. a biológiai körök programjában szerepelhet például a férfi és a nő egészségta, a pedagógiai, pszichológiai körök hallgatói megvitathatják a lányok és fiúk viselkedési formáit, vagy a serülőkor pszichológiai problémáit, a szociológiai körök pedig foglalkozhatnak a család szerepének megváltozásával, a családi demokráciával./mti/

--

bb.27. ,,rejtjeles,, áruk - élelmiszer-minőségvédelmi ankét kecskeméten

vid/p fm -cz

1974. szeptember 20.

pénteken, a duna-tisza közti napok rendezvényeként, élelmiszer-minőségvédelmi ankétot tartottak kecskeméten. a téma érdekeltjei, a termelő gazdaságok, a feldolgozó ipar és a forgalmazók képviselői a fogyasztási cikkek minőségi követelményeiről cseréltek véleményét.

megállapították, hogy a piaci versenyben kényszerítően hat az élelmiszertermelőkre a minőségi nyersáru-előállítás, a választékosabb termégyártás és az áruk izlésesebb formatervezése, csomagolása. ezt a fontos gazdaságpolitikai követelményt kormányrendelet szabályozza, s törvény védi. a továbbiakban az életszínvonal emelkedésével járó termeléstechológiai fejlődés még bőségebb áru kínálatot teremt, amelynek minőségi ellenőrzése nagyobb szervezethez igényel. a tanácskozáson elmondták: célszerű lenne ha a minisztériumokban, tárcánként az eddiginél átfogóbb minőségellenőrzést gyakorolnának az egyes szakterületeken. így megelőznék, hogy az áruk ,,rejtjelesen,, kerüljenek forgalomba. a termékek jelentős részén ugyanis hiányosak, vagy érthetetlenek a vásárlók számára a szavatossági jelzések. a vevők tájékoztatatlanságát a kereskedelem is kihasználja: gyakran előfordul, hogy a szavatosság lejártá után is a polcon marad az áru. a minőségvédelmi elveket az utóbbi időben leginkább a hús-, tej- és a sültipar követi. a zöldség-gyümölcs és egyéb kereszeti termékek értékesítésénél figyelmen kívül hagyják a szabványkövetelményeket.

/folyt. köv ./
12.20/p

-22-

13¹⁵g

bb.27. ,,rejtjeles,, áruk....folyt /p

a tanácskozáson szó esett továbbá a szabványosítás nemzetközi követelményeiről, azok fontosságáról termékeink világpiaci értékesítésekor. a kialakuló szocialista gazdasági integráció pedig - a kgst-államok között - az egységes szabványrendszer betartását igényelné. megállapodtak abban, hogy a választékbővítéshez, a korszerű csomagolástechológia alkalmazásához az eddiginél több információra van szükség. az élelmiszertermelő gazdaságok részéről pedig jogos kíváncsi a szabványosítási idő lerövidítése./mti/

--

bb.28. a jászági népi együttes csehszlovákiában

vid/p fm -cz

1974. szeptember 20.

a szlovák termelőszövetkezetek sarián ének- és táncegyüttesének meghívására szlovákiai vendégszereplésre utazott a jászberényi déryné művelődési központ jászági népi együttese. az ötventagú együttes eperjesen és a környékbeli városokban, falvakban lép majd fel, a jászág legszebb néptáncaival, népdalaival viszonzza az eperjesi fiatalok nagy sikerű jászberényi vendégszereplését./mti/

--

bb.29. kölcsönös támogatási alap a hajdusági tsz szövetségénél

vid/p fm -cz

1974. szeptember 20.

a hajdusági termelőszövetkezetek területi szövetségének elnöksége pénteken debrecenben megtartott ülésén a kölcsönös támogatási alap létrehozását határozta el. kimondták: a termelőszövetkezetek közgyűléseinek önkéntes elhatározásából jöhet létre. a befizetett összeg a kta tagszövetkezeteinek a tulajdona, a felette való rendelkezés kizárólagosan a kta választott szerveit illeti meg. kilépés esetén a termelőszövetkezet az addig teljesített befizetést kivetheti. a kta forrása a termelőszövetkezetek rendszeresen teljesített hozzájárulása. a benne résztvevő közös gazdaságok a beépéstől számított nyolc éven belül az általuk választott öt évben az évi bruttó jövedelmük egy százalékával járulnak hozzá az alaphoz. a termelőszövetkezetek legalább három havi tagság után jogosultak a kölcsön igénylésére. súlyos elemi csapás vagy egyéb rendkívüli terhek esetén a kta végleges juttatást is nyújthat tagszövetkezetei részére ./mti/

12.30/p

--
-23-

13²⁰g

bb 30. időjárásjelentés

ny -cz

1974 szeptember 20

a meteorológiai intézet jelenti szeptember 20-án, pénteken 13 órakor

változékony idő

európa középső részei fölött már több napja kialakult magas nyomású légköri képződmény, amely száraz, napos, mérsékelten meleg időjárást biztosított, fokozatosan kelet, délkelet felé helyeződik át. ezzel egyidőben olaszország középső részén mediterrán ciklon keletkezett. hatására olaszország nagy részén, valamint az alpok vidékén tulnyomóan felhős az idő, sokfelé esik az eső, helyenként zivatarok alakulnak ki. a következő 36 óra folyamán a kárpát-medence időjárása az előbb említett mediterrán ciklon hatása alá kerül.

házánkban csütörtökön változóan felhős, száraz, mérsékelten meleg idő volt. általában 5-9 órán át sütött a nap. a hőmérséklet napközben 20-27 fokig emelkedett. péntek hajnalra 8-15 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt az alföldön derült, máshol változóan felhős volt az ég. esőt sehonnan sem jelentettek. a hőmérséklet 11 órakor a nyugati megyékben 16-17, az ország többi részén 18-23 fok között váltakozott.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 19.1 fok volt, a százéveg átlagnál 2.8 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 21 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 761 mm, mérsékelten süllyed.

várható időjárás szombat estig: a nyugati, és a déli megyékben erősen felhős, máshol változóan felhős idő. elsősorban délen és nyugaton többfelé eső, elszórtan zápor, zivatar. mérsékelt, majd megélénkülő keleti, délkeleti, később északira, északkeletre forduló szél. a nappali felmelegedés gyengül. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 9-14, a legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton általában 16-20, fok között, keleten kevéssel 20 fok felett.

a duna vízállása budapestnél 161 cm./mti/

--

13.00/ny

-24-

13³⁰g

felhasználható 17 órától!

bb.32. szabadtéri tárlat balassagyarmaton

vid/p fm/ -cz

1974. szeptember 20.

szabady veronika iparművész mintegy harminc kerámia-szobrából, térplasztikai alkotásaiból szabadtéri kiállítást rendeztek balassagyarmaton, a köztársaság téren. a tárlatot pénteken lombos márton, a városi tanács elnöke nyitotta meg./mti/

--

felhasználható 19 óra után!

bb.33. évadnyitó előadás a veszprémi petőfi színházban

vid/p fm -cz

1974. szeptember 20.

veszprémben, a petőfi színházban pénteken évadnyitó előadást tartottak. a magyar darabok színrevitelével szép sikereket ért a veszprémi színház ez alkalommal egy tizenkilencedik századi lengyel drámaíró művével jelentkezett. horvai istván rendezésében bemutatták alexander fredro, „hölgyek és huszárok”, című zenés komédiáját. a darabot fordította: balogh géza, átdolgozta és a dalszövegeket írta: mészöly dezső, zenéjét róna pál szerezte. az előadás dizsleteit fehér miklós, jelmezeit hruby mária tervezte ./mti/

--

felhasználható: 19.00 óra után:

bb.34. kakuk marci -miskolcon

vid/p fm -cz

1974. szeptember 20.

a miskolci nemzeti színház pénteken évadnyitó diszelőadáson mutatta be tersánszky józsi jenő, kakuk marci című három felvonásos szindarabját. a címszerepet varga gyula jászai-dijas alakította. az előadáson mutatkozott be a miskolci közönségnek a színház több új tagja, köztük lázár katalin, jancsó sarolta, ivánka mária és matus györgy ./mti/

--

12.40/p

-25-

13³⁵g

bb.36. zala megye ötéves tervének végrehajtásáról tárgyalt a megyei tanács

vid/p fm -cz

1974. szeptember 20.

zala megye tanácsa pénteken zalaegerszegen a megye negyedik ötéves terve végrehajtásáról tárgyalt. az ülésen résztvett dr. gadó ottó, az országos tervhivatal elnökhelyettese is.

az előterjesztés szerint a tervidőszak eddig eltelt éveiben kedvezően fejlődött a megye gazdasága és kulturális élete. az új ipari munkahelyek révén javult a foglalkoztatottság aránya, nőtt a lakosság életszínvonala, javultak az élet- és munkakörülmények, fokozódott az ipari és mezőgazdasági termelés. mindezek eredményeként többet fordíthattak a megyében a kommunális, egészségügyi és kulturális fejlesztésre, új létesítmények építésére. az összegező értékelés szerint a jelenlegi tervidőszakban állították munkába többek között az épületasztalosipari és faipari vállalat lenti telepét, a kozmetikai és háztartásvegyipari vállalat zalaegerszegi gyárát, fejeződött be a zala és a kanizsa butorgyárak rekonstrukciója, kezdetre meg a termelést a kőbányai textilművek zalaegerszegi telepe, s ez idő alatt fejlődött fel mintegy 3.000 -es létszámra az egyesült izzó nagykanizsai fényforrásgyára. az iparfejlesztés révén mintegy 6.000-rel nőtt a megyében a foglalkoztatottak, az aktív keresők száma pedig elérte a 132.000-et.

jó ütemben fejlődött a megye mezőgazdasági termelése, egészséges irányu szakosodás és koncentráció kezdődött el, elsősorban az állattenyésztésben.

a tervidőszak eddigi szakaszában számottevően javult a lakásellátás, s várhatóan a tervezettnél is több lakás, illetve ve családi otthon épül meg.

a tanácsülés foglalkozott a negatív tapasztalatokkal is, amelyeket a következő ötéves fejlesztési tervek megvalósításánál már szeretnének elkerülni. többek között célul tűzték ki, hogy csak megalapozott beruházásokat szabad megkezdeni, amelyekhez minden feltétel adva van. az eddigi munka gyengéjeként említették a beruházások nem kellő előkészítését, ami miatt nemcsak elhúzóik egy-egy beruházás, hanem drágul is.

a tanácsülés összességében megállapította: egyenletes, jó ütemben fejlődik a megye, teljesülnek a terv fő célkitűzései.
/mti/

13.00/p

-.-
-26-

1340g

bb 38. őszi bnv - a fővárosi kézműipari vállalat sajtótájékoztatója

t ol/fp/ny ie -cz

1974 szeptember 20

jelentős vásári üzletkötésekről számoltak be a fővárosi kézműipari vállalat pénteki sajtótájékoztatóján. a kiállított újdonságok közül például 25.000 összecusukható, fogásra akasztható könnyű gyermekkocsira jelentette be igényét a triál kereskedelmi vállalat, amely lekötött nagymennyiségű játékárut és sportruházatot is. az uttörő áruház gyermekbutort, játékot rendelt, köztük olyan újdonságokat, mint a fa-, fém-, és bőrkombinációjú minitás gyermekszékek. az otthon áruház és a röltext vállalat szőnyeget, függönyöket kért. ezek a vállalatok hozzák majd, előreláthatólag még karácsony előtt forgalomba, a kiváló áruk fórumán elismerő oklevelet nyert „duna”, elnevezésű tiszta gyapju szőnyeget. újdonság a hétvégi házakba, modern konyhákba szánt funkcionált magyaros mintázatú függöny és párna együttes, amelyet csomagban árúsítanak majd.

a kézműipari vállalat vezetői több külföldi partnerrel is tárgyaltak a vásáron és ennek alapján számos kiállított árucikk talál majd exportpiacot. a termékek széles skálájára igényt tartó szovjet külkereskedelmi vállalat igényeinek kielégítése mellett egyebek között még az idén 40.000 női pantallót készít a kézműipari vállalat hollandiai, gyermekszékeket gyárt a francia, női felsőruházati cikkeket kanadai és libanoni, valamint több mint félmillió bőrlabdát és lovaglőfelszereléseket dán megrendelőknek./mti/

-.-

bb 35. száz mázjas hozamu fajtaikat mutattak be - kukoricatermesztési tanácskozás hajduszoboszlón

vid/fm/ny -cz

1974 szeptember 20

országos kukorica-fajtabemutatót tartottak pénteken a hajduszoboszlói állami gazdaságban. a fao modellgazdaságaként működő állami gazdaságban több éve foglalkoznak az öntözéses gazdálkodásnak legjobban megfelelő kukoricafajták kísérleti termesztésével. a bemutatón olyan új fajtákkal ismerkedtek meg a szakemberek, amelyek kiválóan hasznosítják a mesterséges csapadékot és nagyüzemi termelésük 90-110 mázjas hektáronkénti terméseredményt hoz. a tiszavidék-mezőgazdaságfejlesztési iroda szervezésében lezajlott országos bemutatón annak a negyven gazdaságnak a képviselői cserélték ki tapasztalataikat a kukoricatermesztés új eredményeiről, amelyekben állami célcsoportos beruházással öntözésfejlesztést hajtottak végre az elmúlt években./mti/

13.15/ny

-.-
-27-

1345g

bb 40. budapesten rendezik meg a nemzetközi utügyi konferenciát
- kiss dezső miniszterhelyettes sajtótájékoztatója

t sz/s/ny 1e -cz

1974 szeptember 20

a nemzetközi utügyi szövetség / irf/ szeptember 22-27 között budapesten rendezik meg az európai regionális utügyi konferenciát - jelentette be pénteki sajtótájékoztatóján kiss dezső közlekedés-és postaügyi miniszterhelyettes, a konferencia elnöke.

a nemzetközi tanácskozáson több mint 600 résztvevőre számítanak, sok szakember tart majd előadást a szocialista országokból és az európai tőkés államokból egyaránt, de a tengerentúlról, főleg az usá-ból is több közlekedési szakértőt várnak budapestre. a konferencia 100 előadása hét munkakülésen hangzik el. a résztvevők megvitatják majd a közlekedésbiztonsággal, az ut-hálózat fejlesztéssel és építési technikával, a környezetvédelem szerepével, az utak súlyterhelésével és a sebesség korlátozással kapcsolatos kérdéseket. a közlekedésbiztonsággal foglalkozó előadások felölelik a forgalombiztonság és technika összefüggéseit, különös tekintettel az autópályák és csomópontok tervezésére. a konferencia lehetőséget ad a résztvevőknek, hogy megismerkedhessenek a korszerű közutak létesítésében világszer- te elért legújabb eredményekkel, és alkalmat ad a szakemberek nemzetközi tapasztalatcseréjére.

kiss dezső miniszterhelyettes azt is elmondta, hogy a nemzetközi utügyi szövetség nagy-mértékben hozzájárul a közúti közlekedéssel kapcsolatos problémák megoldásához. összegzi a különböző országokban elért fejlesztéseket, levonja a tapasztalatokat, és az ezeket összefoglaló dokumentációkat valamennyi tagállam megkapja. így hazánk is feldolgozta a nemzetközi szervezet autópálya-tervezési és egyéb, biztonsággal kapcsolatos dokumentációját. egy korábbi világkongresszuson a magyar közlekedési szakemberek megismerkedhettek egy új aszfalt-építési móddal, az ugynevezett érdesített homokaszfalttal, amelyet ma már néhány útvonal korszerűsítésénél alkalmaznak, például az e5-ös úton.

az irf-nek 89 nemzeti tagegyesülete van, hazánk három éve vesz részt munkájában. a szervezet három-négy évenként nemzetközi kongresszust tart, ezek között regionális konferenciákat szerveznek, amelyek az egyes földrészek sajátos problémáival foglalkoznak. a budapesti konferencia egyik jellegzetes témája lesz a kelet-nyugati közúti összeköttetés megteremtése, illetve fejlesztése. /mti/

13.20/ny

-.-
-28-

13⁵⁰g

bb 37. halálos balesetek

tr szb -cz

1974. szeptember 20.

nagymaros lakatlan területén cserekje bálint 39 éves gépko- csivezető, váci lakos egy utkanyarban mikrobuszszal egy mély szakadékba zuhant. a baleset következtében cserekje bálint a helyszínen meghalt, míg utasa könnyű sérülést szenvedett. a bal- eset azért következett be, mert cserekje bálint vezetés közben rosszul lett.

békéscsaba külterületén obsuszt györgy 23 éves rakodó gép- kezelő, csorvási lakos által vezetett rakodógépről prokai károly 26 éves rakodógép-kezelő, békéscsabai lakos leesett és a hely- színen meghalt. a baleset ~~az~~ obsuszt györgy ittasan vezetett, előzetes letartóztatásba helyezték. /mti/

-.-

bb 39. a magyar szocialista munkáspárt

mm szb zs -cz

1974. szeptember 20.

központi bizottsága táviratban üdvözölte a megalakulásának 54. évfordulóját ünneplő uruguayi kommunista pártot. /mti/

-.-

bb 41. 17 aranygyűrű - negyedszázados jubileumát ünnepelte a szabolcs megyei állami építőipari vállalat

vid-fm szb -cz

1974. szeptember 20.

állami vállalatok történetének átszervezésének negyedszázados évfordulóját ünnepelte pénteken nyiregyházán a szabolcs megyei állami építőipari vállalat. a jubileumi megemlékezésen részt vett többek között dr. tar imre, a megyei pártbizottság első titkára és dr. pénzes jános, a megyei tanács elnöke.

márki jános vállalatigazgató ünnepi beszédében áttekin- tést adott arról, hogyan lett a néhány száz embert foglalkoztató építőipari kivitelezőből 4.500 emberrel, 14.400 lóerő összeteljesít- ményű gépállománnyal rendelkező, évi majdnem 800 millió forint termelési értéket előállító vállalat. /folyt.köv./

13.25/szb

-29-

13⁵⁰g

bb 41. /17 aranygyűrű -... 1. folyt./-szb

tevékenysége szorosan összefort a megye és a környék fejlődésével. az ipari, mezőgazdasági, kommunális, oktatási, művelődési, egészségügyi, szociális, kulturális létesítmények egész sorát, továbbá több mint tízezer lakást épített fel hagyományos és korszerű technológiákkal. közreműködött a barátság 11. kőolajvezeték létesítésében, és részt vesz a testvériség gázvezeték magasépítési munkáiban.

a jubileumi ünnepségen 17-en kapták meg - 25 éves munkásságukért - a vállalat emblémájával ellátott arany pecsétgyűrűt.
/mti/

--

bb.31. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke szeptember 20-án 13 óráig:

p se / cz

1974. szeptember 20.

1. szakmai találkozók a szovjet kulturközpontban
2. fásítás badacsonyan
3. tsz-bérlet
4. halomsír
5. szovjet irodalom
6. színes cipőtalpak
7. hétvége
8. szereléstechnikai kooperáció
9. szalai vilmos nyilatkozata
10. nyugateurópába utazott a népi együttes
11. bnv
12. műszaki áruház győrött
13. lignitkutatás
14. új típusu kombájnok
15. xix. kerületi tanács ülése
16. xii. kerületi tanács ülése
17. balesetek
18. rendőrségi hírek
19. lottó
20. győri orvosnapok
21. képviselők fejr megyei csoportjának ülése
22. új növényvédő állomás
23. városnézés
24. fotókiállítás debrecenben
25. építőipari jogtanácsosok értekezlete
26. kisz középiskolai tanácsának ülése
27. élelmiszer-minőségvédelmi ankét
28. jászszági népi együttes csehszlovákiába
29. támogatási alap
30. időjárásjelentés
31. hírjegyzék

/mti/

13.15/p

13^{50g}

--
-30-

bb.42. eltemették dr. zsidai lászlót

vid/p fm /p cz

1974. szeptember 20.

pénteken a karancslapujtői temetőben nagy részvét mellett kísérték utolsó útjára az 51 éves korában elhunyt dr. zsidai lászlót, a mezőnagymihályi állami gazdaság igazgatóját, az mszmp mezőkövesdi járási bizottsága végrehajtó bizottságának tagját, borsod megye 25. választókerületének országgyűlési képviselőjét.

a ravatalnál molnár andrás, a mezőkövesdi járási pártbizottság első titkára és hegyi imre, a hazafias népfront borsod megyei bizottságának titkára mondott bucsubeszédet. a sirnál gyürki sándor, a mezőnagymihályi állami gazdaság igazgatóhelyettese, a volt munkatársak és barátok nevében vett bucsut az elhunytól./mti/

--

bb.43. csehszlovák nemzeti hetek a magyar áruházakban

vid/p fm -cz

1974. szeptember 20.

a magyar és a csehszlovák belkereskedelmi minisztérium megállapodása alapján közvetlen kapcsolatot alakítanak ki a két ország áruházai. árucserével, közös bemutatókkal és piackutatással javítják a lakosok ellátását. eddig a budapesti corvin prágai áruházzal, a miskolci kassaival, a tatabányai pedig ostravai áruházzal épített ki kapcsolatot. az együttműködés során ebben az évben 600.000 - 600.000 rubel értékű árut cserélnek. saját iparukat méltóan reprezentáló cikketek küldenek egymásnak a testvéráruházak.

a kapcsolatok bővítése érdekében most csehszlovák, illetve magyar nemzeti heteket rendeznek a két ország áruházaiiban. miskolc után pénteken a tatabányai centrumban nyitották meg a csehszlovák nemzeti heteket. a megnyitó ünnepségen részt vettek a város párt-, állami és tömegszervezeti vezetői. a vásárlással egybekötött bemutatóra az ostravai prior áruház kétfélmillió forint értékű terméket küldött. jól ismert és keresett csehszlovák cipőket, csizmákat, bizsukat, textilanyagokat, játékokat, olyan árukat mutatnak be, amelyeket a magyar turisták a szomszédos országban a legjobban keresnek. szeptember végén a fővárosi corvinban rendeznek csehszlovák árubemutatót./mti/

--

13.30/p

-31-

14^{00g}

bb.44. nőpolitikai ankét győrtött

vid/p fm -cz

1974. szeptember 20.

a nőpolitikai és a népesedéspolitikai határozatból adódó szakszervezeti feladatokról rendeztek ankétot pénteken győrtött, a rába művelődési házban. az ankét előadója takács ferencné, a munkaügyi minisztérium osztályvezetője volt. ugyancsak pénteken csornán aktívaülésem tanácskoztak a falun élő szervezett munkások összefogásáról. mindkét eseményre a győr-sopron megyei szakszervezeti hét keretében került sor ./mti/

-. -

felhasználható: 19 óra után!

bb.45. folklór-bemutató győrtött

vid/p fm -cz

1974. szeptember 20.

„magyar képeskönyv”, címmel, látványos énekes, táncos, zenés folklór-bemutatót tartott pénteken győrtött, a rába művelődési központ színháztermében az aranydiplomával kitüntetett rába népi együttes. a műsorban az együttes tánckara, kamarakórusa és zenekara csárdásokat, verbunkosokat, pásztor-, rábaközi és huszár-táncokat, népdalfeldolgozásokat mutatott be ./mti/

-. -

bb.46. évente 10 ezer szivbeteget gyógykezelnék balatonfüreden - 25 éves a balatonfüredi állami szivkórház

vid/p -cz

1974. szeptember 20.

fennállásának negyedszázados jubileumát ünnepelte pénteken a balatonfüredi állami szivkórház. az ünnepségen, amelyen részt vett pap jános, a veszprém megyei pártbizottság első titkára, dr. medve lászló, egészségügyi miniszterhelyettes mondott megnyitó beszédet.

a jubileumi ünnepségen, amelyen egyben megnyitották a 16. balatonfüredi orvoskongresszust is, a miniszterhelyettes részletesen szólt egészségügyi hálózatunk fejlődéséről, gondjairól. elmondotta, hogy napjainkban a különféle szivbetegségek okozzák az egyik legnagyobb gondot egészségügyi hálózatunknak. hazánkban jelenleg 30 ezer a szivbetegség miatt rokkant állományban lévő emberek száma. ez a tény megszabja - mondotta a miniszterhelyettes- egészségügyi politikánk főbb céljait, köztük a szivbetegek rehabilitációjának fokozottabb elősegítését.

/folyt köv ./
14.05/p

-32-

1420g

bb.46. évente 10 ezer ...foyt /p

évek óta vitatott téma szakmai körökben, hogy lehet gátat vetni napjaink egyik „legcivilizáltabb”, betegségének. országos szakhálózat létrehozása - anyagi és szakmai okok miatt hosszú időt venne igénybe. ezért a legcélszerűbbnek kínálkozik, hogy egészségügyi intézeti rendszerünk szétagoltsága mielőbb megszűnjék. rendkívül időszerűvé vált a magyar egészségügyi intézmények integrációja. jó megoldásnak kínálkozik, hogy az azonos szintű tanácsokhoz tartozó egészségügyi intézetek egy egységbe tartozzanak, s így a fekvőbeteg gyógyítástól a rehabilitáció hosszadalmas folyamatáig figyelemmel tudják kísélni a gyógykezelték állapotát. a jobb szervezést - mint hangoztatta a miniszterhelyettes - nem tekintik minden gondot megoldó csodaszernek, de a magyar egészségügy gazdag tartalékának tartják. a miniszterhelyettes a szivbetegek rehabilitációjában elért uttörő munkájáért példaként említette a balatonfüredi szivkórházat.

az ünnepségen ezután dr. debrőczy tiber, a kórház igazgatója emlékezett meg az intézmény 25 éves múltjáról. elmondotta, hogy a balatonfüredi kórház évente 10 ezer szivbeteget kezel és országszerte kapcsolatot tart fenn az egészségügyi és szociális intézetekkel, a kezelték munkahelyeivel a betegek rehabilitációjának elősegítésére. a kórháznak ez a tevékenysége már nemzetközi érdeklődést váltott ki és az itt elért eredmények közül számos az egészségügyi világszervezet útján közkinccsé vált. a kórház igazgatója az intézmény jövőjéről szólva elmondotta, hogy rövidesen 140 millió forintos költséggel nagyszabású korszerűsítő és bővítő program kezdődik balatonfüreden.

az ünnepség résztvevői ezután a kórházzal szomszédos ércbányász üdülőben leplezték hugonnai vilmának, az első magyar orvosnő emlékének állított márványtáblát.

a balatonfüredi kórházban péntek délután megkezdődött a 16. orvosgyűlés tudományos ülészsaka. első témaként a szivbetegek rehabilitációjának tapasztalatairól tanácskoztak az ország legavatottabb orvosai./mti/

-. -

bb.49. a magyar képzőművészek szövetsége

pr/hi/p -cz

1974. szeptember 20.

közlí, hogy a honvédelmi minisztérium politikai főcsoportfőnökségével közösen kiírt pályázaton csak hivatásos művészek, tehát a művészeti alap, fiatal képzőművészek stúdiója és a szövetség tagjai vehetnek részt./mti/

14.15/p

-33-

1435g

bb 47. a vegyipari dolgozók kongresszusi versenyéről tárgyalt a szakszervezet központi vezetősége

t sb/s szb ie -cz

1974. szeptember 20.

a vegyipari dolgozók szakszervezetének központi vezetősége pénteki ülésén tóth imre titkár beszámolója és a szakszervezet elnökségének jelentése alapján értékelte a kongresszusi és a fel-szabadulási munkaverseny eddigi eredményeit és meghatározta a további feladatokat. megállapította, hogy a verseny-időszakban javultak a munkaverseny irányításának, szervezésének feltételei. ehhez jelentősen hozzájárult, hogy a közép- és alsóbb szintű gazdasági vezetők is tevékenyen részt vesznek a felajánlások kialakításában és a teljesítéshez szükséges feltételek megteremtésében. jelentősnek ítélték, hogy az évek óta gondot okozó problémák megoldásában a kongresszusi verseny kedvező, egészséges folyamatot indított meg a vállalati belső mechanizmus, a munka- és termelés-szervezés fejlesztésében, a minőségi követelmények növelésében és ezzel összefüggésben a dolgozó hibátlanul munkarendszer kiszélesítésében.

a kongresszusi versenyfelajánlások középpontjában állt az anyag- és energia megtakarítás, amely a vegyiparban különösen fontos, hiszen a termelési költségeknek mintegy 80 százalékát teszik ki az anyag-költségek, és ezért érzékenyen érintette az iparágat a tőkés piacról beszerzett alap- és segédanyagok árának emelkedése. a felajánlások teljesítésének eredményei a vártnál is kedvezőbbek.

a borsodi vegyi kombinát az anyag- és energiagazdálkodás javításával az időarányosan esedékes 7,5 helyett 10,8 millió, a taurus gumii- ipari vállalat 22,5 helyett 33,8 millió, a magyar viscosa gyár 7 helyett 12 millió forint megtakarítást ért el. a hozzávetőleges számítások szerint az iparág az 1974-re vállalt mintegy 500 millió forint értékű megtakarítást jelentősen túlteljesíti. a gazdálkodás hatékonyságának növelése érdekében már jónéhány vállalat a munkaerő növelése nélkül, a termelékenység emelkedésével bővítette termelését. az iparág dolgozóit az igényeknek megfelelő terméktöbblet előállítására tett felajánlások időarányos részét is többségében megtették. így az országos kőolaj- és gázipari tröszt dolgozóit az egész évre terven felül vállalt 4700-ból félév alatt 3800 lakást kapcsoltak be a vezetékes gázszolgáltatásba.

a szakszervezet központi vezetősége az elnökség javaslatára több személyi változásban döntött. nyugállományba vonulása miatt és érdemeinek elismerése mellett kamarás mihályt felmentette a szakszervezet titkári tisztsége alól és megválasztotta a szakszervezet alelnökének. ugyanakkor főcse lajost megválasztotta az elnökség tagjának és szakszervezeti titkárnak. /mti/

--

-34-

14⁴⁰g

bb.48. a bkv közleménye

tr/p hí-cz

1974. szeptember 20.

a bkv értesíti az utazóközönséget, hogy szeptember 21-én 16-tól 17.30 óráig a népstadionban rendezendő kettős labdarugó mérkőzésre „m„ jelzéssel rendkívüli autóbuszokat indít a nemzetközi vásár főbejárata és a népstadion között. viteldíj 1.50; bérletek, utazási igazolványok nem érvényesek.

közli továbbá, hogy a bkv szeptember 23-án üzemkezdettől a 2-es és 15-ös jelzésű autóbuszokat az v. kerület irányi utcában végzendő gázcsőfektetési, majd a felszabadulás téri metró építési munkák miatt a szendrő utca, illetve gogol utca felé a március 15.-tér - apáczai csere jános utca- deák ferenc utca -bécsi utca utvonalon közlekedtetni. a módosított utvonalon a 2-es jelzésű autóbuszok a molnár utca és március 15. tér kereszteződése előtt, a 15-ös jelzésű autóbuszok a belgrád rakpart 27. számú épület előtt, majd mindkét járat a petőfi tér 3. előtt, a deák ferenc utca -bécsi utca kereszteződése előtt, illetve a 15-ös jelzésű autóbuszok a borárors tér felé a váci utca-irányi utca kereszteződése előtt létesített megállóhelyeken állnak meg. /mti/

--

bb.51. életmentőket tüntettek ki pécsett

vid/fm/mné /p -cz

1974. szeptember 20.

a magyar népköztársaság minisztertanácsa önfeláldozó magatartásuk elismeréséül életmentő emlékéremmel tüntette ki a budapesti lakosu koloszar jozsef osztályvezetőt és ifj. tengerdí jozsef pécsi ipari tanulóit.

ez év augusztus 12-én délelőtt a pécsi-tavon szilveszter tamás és felesége zatrok katalin pécsi lakosok szélviharban erősen hullámzó vizen csónakkal a tó egyik partjától a másik felé haladtak. a csónakot a nagy hullámok felborították és a fiatal házaspár a vízbe esett. a veszélyben lévők kiáltására a parton tartózkodó koloszar jozsef és ifj. tengerdí jozsef a kikötött csónakok közül egyet nyomban szabaddá tett és saját életüket is kockáztatva a bajbajutott, részükről ismeretlen embertársaik segítségére siettek. a csapkodó hullámok között csak lassan tudták megközelíteni a baleset helyét, mire odaértek, szilveszter tamás már elnyelte a viz, nem tudták kimenteni. a fizikailag már teljesen kimerült férjét azonban még sikerült elérni és partra vinni. ő életben maradt.

a bátor segítségnyújtóknak horváth lajos, a baranya megyei tanács elnöke pénteken pécsett adta át az életmentő emlékéremet. /mti/

--

14.35/p

-35-

15¹⁰g

bb 52. őszi bnv - a méteráruipar és a kereskedelem találkozója

t ol/s ie szb -cz

1974. szeptember 20.

a méteráru-gyártók és a kereskedelem képviselői pénteken a vásár „öltözködéskultúra”, pavilonjában a kínálatról és a jövő évi ellátásról tárgyaltak. a megbeszélésén is kitűnt, hogy az idén a múlt évinél lényegesen kedvezőbb a kínálat, az iparvállalatok egyre jobban élnek a rekonstrukcióból származó termelési előnyökkel. a méteráru készítőik jó munkáját dicséri egyebek között egy nagydíj és két vásárdíj is.

a kereskedelem képviselői szerint kiállított hazai textilák - egybe vetve a külföldön látottakkal is - nem maradnak el a fejlettebb országok produktumai mögött sem. egyebek mellett ennek is köszönhető, hogy az ideai forgalom megfelel az előzetes becsléseknek, és az ellátás összességében jó. különösen nagy a fejlődés a hazai előállítású lakástextiliáknál. nem volt hiány 1973-74-ben a csökkentett áru termékekből, és nem egy eddig kevésbé vásárolt cikk iránt megélnékült a kereslet. ebben a többi között nagyrésze van a pamutnyomóipari vállalatnak, amely új termékek egész sorával jelentkezett a piacon, s különösen újfajta hurkolt-kötött kelmei sikeresek.

a kereskedők megítélése szerint jövőre a méteráru forgalomnak mintegy 6-7 százalékos, ezenbelül a lakástextiliák nagyobb mértékű forgalom növekedésével lehet számolni. szó volt a változó piaci igények gyors követésének fontosságáról. figyelembe kell venni azt is, hogy változott az életforma, s az elegánsabb ruházatot most hétköznapi hordják, hétvégre, szabadidőre könnyed, kényelmes öltözékeket viselnek. épp ezért bővíteni kell a sportos jellegű szövetek választékát.

a résztvevők úgy találták, hogy nem egyszer olyan cikkeket importálunk drága pénzért, amihez hasonló, vagy annál jobb is készül idehaza. a magyar selyemipar például kiváló ballonanyagokat és sok más hazai gyárral együtt jó minőségű farmeranyagot gyárt. egyébként egyetértés volt abban is, hogy mivel egyszerre több iparvállalat lát hozzá egy-egy divatcikk nagytételű gyártásához, szükség van arra, hogy a termelők egymás között és a kereskedelemmel is rendszeresen egyeztessék elképzeléseiket./mti/

-36-

bb 50. főiskolai rangra emelték az orvostovábbképző intézetet - rendkívüli tanácsülés az akadémián

t mir tr hi bh -cz

1974. szeptember 20.

az elnöki tanács egyetemi jellegű főiskolai rangra emelte az orvostovábbképző intézetet. ebből az alkalomból pénteken rendkívüli tanácsülést tartottak a magyar tudományos akadémián, melyen jelen volt dr. schultheisz emil egészségügyi miniszter, dr. garamvölgyi károly oktatási miniszterhelyettes, valamint a hazai orvostudományi egyetemek és a baráti országok egészségügyi továbbképző intézeteinek képviselői.

a tanácsülésen az elnöki tanács határozatának felolvasása után dr. schultheisz emil egészségügyi miniszter üdvözölte az otki ujonnan megalakult egyetemi tanácsát, valamint az ünnepi esemény résztvevőit, és hangsúlyozta a szakmai továbbképzés fontosságát a lakosság gyógyító-megelőző és közegészségügyi ellátásában. ezt követően a tanácsülés külföldi - szovjet, lengyel, ndk-beli és csehszlovák - vendégei és a hazai orvosegyetemek, egészségügyi intézetek képviselői köszöntötték az új főiskola megalakulását. közöttük felszólalt m.d. kovrigina, a lenin-renddel kitüntetett moszkvai orvostovábbképző intézet rektora, aki arról beszélt, hogy milyen fokozott követelményeket állít egy ujonnan megalakult főiskola elé az oktató, a gyógyító-megelőző és a tudományos kutató munka megfelelő színvonalának biztosítása.

ezután dr. farádi lászló, az otki rektora tartott ünnepi előadást a magyar orvostovábbképzés történetéről és az új főiskola feladatairól. egyebek között elmondotta, hogy az intézetben 1975 őszén új főiskolai kar kezd meg működését, ahol - hároméves nappali és kétéves, munka melletti oktatás keretében - gyógytornászokat, dietetikus, valamint közegészségügyi és járványügyi szakembereket, védőnőket, mentőtiszteket, oktató és kórházvezető nővéreket képeznek majd./mti/

--

bb 54. lengyel festőművészek kiállítása nyílt meg budapesten

t nn pf hi bh -cz

1974. szeptember 20.

a budapesti lengyel kulturában a lengyel kulturális napok rendezvény-sorozata keretében három fiatal varsói festőművész kiállítása nyílt meg pénteken. a tárlaton szentgyörgyi józsef festőművész mondott megnyitó beszédet. a varsói alkotók bemutatója két hétig fogadja az érdeklődők látogatását./mti/

--

- 37 -

bb.53. battonyáról indul a „szabadság tüze,, -sajtótájékoztató az 1974-75. évi uttörő feladatokról

t mir /tm/p hi -cz

1974. szeptember 20.

pénteken az ifjúság szállóban az 1974-75-ös uttörőév feladatairól tartott sajtótájékoztatót a magyar uttörők szövetségének országos elnöksége. szabó ferenc főtitkár elmondta: mozgalmas napokkal, hetekkel kezdődik az új uttörőév. ez a nyitány hagyományos és újszerű elemeket is tartalmaz, meghatározza az uttörők és a kisdobosok tennivalóit felszabadulásunk 30. évfordulójának méltó megünneplésére. ennek jegyében folytatódik a szövetség tavalyi igen sikeres expedíciós mozgalma, a „nem térkép e táj,, akció.

az uttörők és a kisdobosok újabb expedíciós felfedező utjaikon, kutatásaik során megismerik, újra élik a 30 évvel ezelőtti eseményeket, az antifasiszta ellenállás mozzanatait, a vörös hadsereg hősi felszabadító tetteit, szocialista hazánk építésének eredményeit.

az új uttörőév egyik érdekessége lesz a „szabadság posta,, akció, amelynek keretében - leveleikkel - a felszabadítók unokáit köszöntik a pajtások. a testvéri szocialista országok pionirjaival közösen a magyar uttörők és kisdobosok is csatlakoznak a moszkvai és berlini felhíváshoz: a „szaljut pajtáda,, - a győzelmet köszöntjük! - nemzetközi pionir-akció első eseményeként nemzetközi jelvény és jelmondattervező pályázat indul.

az uttörőév és a felszabadulást köszöntő esztendő jelképes indító eseményére szeptember 22-én kerül sor battonyán: az ország elsőként felszabadult községe vendégül látja valamennyi megye uttörő küldötteit. itt hangzik el az uttörő szövetség jubileumi diszparancsa, amelyet postagalambok és a lenini páncélautó táviró készüléke röpit szerte az országba. innen battonyáról indul útjára a „szabadság tüze,, is, az a staféta, amelyet az uttörők és a kisdobosok mindenütt lakóhelyük felszabadulásának évfordulóján fogadnak.

- az uttörőév és egészséves iskolai, mozgalmi életünk tervezésének, továbbfejlesztésének megvitatására országszerte még ebben a hónapban ülnek össze az uttörő csapatok parlamentjei - mondotta a főtitkár. ezek a parlamentek kezdetét jelentik az v. országos uttörő parlament előkészületeinek. az uttörő életnek ez a sajátos fóruma ma már legfontosabb közsségi formája a pajtások politikai munkájának.

/folyt köv ./
14.45/p

-38-

bb.53. battonyáról....folyt /p

a parlamentek országos záró ülését novemberben szegeden rendezik meg. addig az uttörő mozgalom vezetői számos tanácskozáson döntenek az időszerű mozgalmi feladatokról, az uttörőprogram vonzóbbá tételéről, a vezetőképzésről, az uttörőházak munkájáról, és az ifjúsági törvény végrehajtásának uttörő mozgalmi kérdéseiről.

ebben az évben a magyar uttörők szövetsége kincskereső címmel új folyóiratot is indít, amely az irodalom és a művészet szeretetére neveli a gyermekeket. ezen kívül több új kiadvány segíti a mozgalom nevelő munkáját. a legkisebbeknek kisdobos próbafüzetet, a nagyobbaknak uttörő zsebkönyvet, a vezetők részére pedig külön erre a célra összeállított munkafüzetet adtak ki. „az én hazám,, címmel már meghírdették az országos elnökség művészeti pályázatát is, amelynek keretében irodalmi, fotó- és képzőművészeti alkotásokat várnak a gyermekektől. a szövetség hagyományos versenyeit - az uttörő olimpiát, a honvédelmi szemlét, a tudományos-technikai uttörő szemlét, és a kulturális szemlét - ebben az évben is megrendezik. az uttörőév valamennyi feladata és rendezvénye hazánk felszabadulásának 30. évfordulóját köszönti - mondotta szabó ferenc főtitkár.

/mti/

--

bb55. párt- és állami vezetők látogatása az őszi bnv-n

i fk/ol/mm/ny ie -cz

1974 szeptember 20

Pénteken párt-és állami vezetők keresték fel az őszi bnv-t. a vásárra látogatott focikapitány, a minisztertanács elnöke, apró Antal, az országgyűlés elnöke, biszku béla, a központi bizottság titkára, gáspár sándor, a szot főtitkára, az mszmp politikai bizottságának tagjai, győri Imre, a központi bizottság titkára, brutyó János, az mszmp központi ellenőrző bizottságának elnöke, valamint a kormány több tagja.

a vendégeket dr. bíró József külkereskedelmi miniszter és földes László, a Hungexpo vezérigazgatója fogadta, majd a bnv-ről kapott rövid tájékoztatás után körsétán tekintették meg a fogyasztási cikkek első szakosított nemzetközi bemutatóját. a vendégek a b- csarnokban felkeresték a magyar háztartásvegyipar és az öltözködéskultúra kiállítását, a kohó-és gépipar háztartási cikk bemutatóját és a magyar élelmiszeripar termékeit. jártak az Orion és a Videoton kiállításán, az a-pavilonban megtekintették a butor-és a lakberendezés, valamint a ruházati ipar bemutatóját. a körséte a szabadító kiállításon és a szovjet személygépkocsik bemutatójánál ért véget. a program befejezéseként a vendégek találkoztak a szovjet kiállító delegációjával./mti/

14.45/ny

-39-

1545

felhasználható 19 órától

bb 56. befejezte budapesti vendéggjátékát a varsói teatr polski együttese

t nm/pf/ny hi -cz

1974 szeptember 20

pénteken stanislaw grochowiak „a fiuk”, című drámájának előadásával befejezte budapesti vendéggjátékát a varsói teatr polski együttese. az öregség problémáit tárgyaló kortárs-művet wanda laskowska rendezte. a főbb szerepeket zofia malynicz, tadeusz fijewski, leon pietraszkiewicz, valamint a parasztko tv-sorozat apa szerepéből megismert wladyslaw hancza alakította./mti/

-. -

bb 57. őszi bnv - a husipar és a kereskedelem tanácskozása

t kf/mm/ny ie -cz

1974 szeptember 20

az állatforgalmi és husipari tröszt teljes áruválasztékával vesz részt az őszi bnv-n, azonban a korábbi évek gyakorlatától eltérően a tökehusokat nem félsertés, negyedelt marhahus formájában, hanem a korszerű értékesítésnek megfelelő fogyasztói adagolásban, félkilós, egykilós csomagolásban mutatják be. a kiállítás érzékelteti, hogy az életszínvonal növekedésével fokozódik a husfogyasztás; a tavalyi 2 kilós növekedéssel a „husfejadag”, az idén 66 kiló.

a tröszt pénteken kereskedelmi tanácskozást rendezett vásári kiállításán, ahol a közért, az élelmiszerkiskereskedelmi vállalatok, a husipari üzemek képviselői, a tanácsok kereskedelmi osztályvezetőinek részvételével beszéltek meg a hus-és huskészítmények gyártásának, értékesítésének időszerű kérdéseit. az ipar bejelentette, hogy az év hátralévő idejében - a tavalyi azonos időszakhoz képest - 800 vagonnal több huskészítményt ad a kereskedelmeknek. a tanácskozáson szóba került az a régi probléma, hogy bár az ipar a huskészítmények gazdag választékát állítja elő, az üzletek kínálata mégis szegényes. az ipar - amelyik a fővárosba naponta, vidékre hetenként kétszer-háromszor szállít - „bát-rabb, rendelésre kérte a boltvezetőket. a kereskedelmi képviselői főleg az abc-áruházak, az önkiszolgáló üzlethálózat vezetői örömmel fogadták az előrecsomagolt husárukat, s mennyiségének növelését sürgették. a hétfégi zavartalan ellátás érdekében foglalkoztak azzal is, hogy az ipar és a kereskedelem mit tehetne a vásárlói szokások megváltoztatására annak érdekében, hogy a háziasszonyok ne halasszák szombatra bevásárlásaikat./mti/

15.00/ny

-40-

-150

bb 60. végetért az agromasexpo,74 szakmai programja

t kf/mm szb ie -cz

1974. szeptember 20.

az őszi bnv-vel egyidőben és egyhelyen megrendezett agromasexpo,74 nemzetközi mezőgazdasági, élelmiszeripari gép- és műszerkiállításán pénteken tartották az utolsó hivatalos szakmai találkozót. az agromasexpo sikerére jellemző, hogy a szakmai bemutatók alkalmával csupán a mezőgép tröszt kiállítását kétezer termelőszövekezetből keresték fel. a kiállítás nagy közönségnek, a városi embereknek is nyújtott látnivalót, hiszen a nagyteljesítményű komplex gépsorok mellett ott sorakoztak a háztáji, a kerti termelés fontos eszközei, a hétfégi házak körül is hasznos kisgépek.

nagy sikerrel bonyolították le a kiállítást szélesítő üzemi bemutatókat; a soroksári vörös október társaságban, a komáromi állami gazdaságban és a bábolnai mezőgazdasági kombinátban öt nap alatt több mint háromezren ismerkedtek meg a gyakorlatban a vásáron látható gépekkel, berendezésekkel, korszerű termelési technológiákkal.

az agromasexpon - akárcsak a bnv-n - alkalmat találtak a szakemberek a üzleti munkához is. a mezőgép tröszt kiállításán üzletkötés szándékával jártak külföldiek, s többen tárgyaltak a négy, hat és nyolc soros kukoricabetakarító adapterek, a dohánytermelőgépek szállításáról. a jugoszláv agrovoyvodina vállalat a tröszt vezetőivel a korábbi 2.5 millió dolláros forgalom bővítéséről tárgyaltak, s korszerű öntözőberendezéseket vásároltak. erősödött a kiállításán a magyar-ndk mezőgépgyártás kapcsolata: a hazai gazdaságokban évek óta nélkülözött önjáró szalastakarmánybetakarító gépek gyártási kooperációjára kötöttek megállapodást, a hódgép vállalat pedig többszáz mezőgazdasági pótkocsit szállít az ndk-ba.

meglepetéssel szolgált az agromasexpon a tatabányai delta ipari szövetkezet, amelynek termékei közül négy aranyérmét, öt ezüstöt és öt bronzot nyert, s hat gyártmányuk elismerő oklevelet kapott. nem véletlen, hogy közülük például műanyagtartályokra s a baromfitartás technológiájára számos külföldi megrendelést kaptak. tárgyalt a szövetkezet ausztráliai és kubai üzletfelekkel, s régi vevőikkel, a csehszlovák vállalatokkal a szomszédos országban már kifogástalanul működő jércenevelőkből újabb 15 millió forint értékű szállításban állapodtak meg.

az élgép vásári tárgyalásainak eddigi eredménye: két komplett - egyenként 1,0 millió forint értékű - sütőipari üzemet állítanak fel csehszlovákiában, malomipari berendezésekre kaptak megrendelést algériából, csehszlovákiából, jugoszláviából és irakból./mti/

-. -

-41-

bb.58. elutazott a lengyel kulturális delegáció

p hi -cz

1974. szeptember 20.

tadeusz kaczmarek kulturális- és művészetügyi miniszterhelyettes vezetésével pénteken elutazott budapestről a lengyel kultúra napjai alkalmából hazánkban járt lengyel kulturális küldöttség.

magyarországi tartózkodása során a delegációt fogadta dr. orbán lászló kulturális miniszter és dr. kornidesz mihály, az mszmp kb osztályvezetője. a küldöttség tagjaival dr. molnár ferenc kulturális államtitkár megbeszélést folytatott, a magyar-lengyel kulturális együttműködés fejlesztéséről.

a delegációt a ferihegyi repülőtéren nagy miklós, a kulturális kapcsolatok intézetének elnökhelyettese bucsúztatta. jelen volt tadeusz hanuszek budapesti lengyel nagykövet./mti/

--

bb.59. péchy blanka kitüntetése

p hi -cz

1974. szeptember 20.

az elnöki tanács péchy blanka színművésznék, írónak, a magyar népköztársaság érdemes művésznék művészi és írói munkássága elismeréséül, a magyar nyelv művelése terén kifejtett tevékenységéért - 80. születésnapja alkalmából - a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta. a kitüntetést dr. orbán lászló kulturális miniszter pénteken adta át a minisztériumban. az átadásnál jelen volt tóth dezső, az mszmp kb tudományos, közoktatási és kulturális osztályának helyettes vezetője ./mti/

--

bb.61. biológusnapok gyulán

vid-kz/mné /p -cz

1974. szeptember 20.

pénteken gyulán a tudományos ismeretterjesztő társulat biológiai választmányának rendezésében megkezdődtek a xvii. országos biológusnapok. a mintegy 350 pedagógus, agrármérnök, erdészeti és kertészeti szakember részvételével lezajló háromnapos előadásorozat központi témája a legújabb hazai agrobiológiai kutatások eredményeinek a megismertetése, továbbá az ezzel összefüggő időszerű természetvédelmi feladatok./mti/

--
-42-

15.00/p

1600

bb. 62. újra felfedezték a körszántást

vid kz/mné/1l cz

1974. szeptember 20.

újra felfedezték, s pénteken bemutatták az érdeklődőknek a hosszú ideje mellőzött körszántást a székesfehérvári kossuth termelőszövetkezet szakemberei. a módszer előnye, hogy teljesen sík, tökéletesen eldolgozott felületet ad. elmaradnak a hagyományos szántásra jellemző barázdák, nem láthatók a széjjel-illetve az összeszántás nyomai. a körszántással kevesebb az ekék, az erőgépek üresjárata, s így egy éjjel-nappali 20 órás műszakban ezzel a módszerrel - a hagyományoshoz viszonyítva - 3-4 hektárral nagyobb területet lehet felszántani./mti/

--

bb. 63. losonczi pál az országgyűlési képviselők somogy megyei csoportjának ülésén

vid kz/1l cz

1974. szeptember 20.

pénteken marcaliban ülésezett az országgyűlési képviselők somogy megyei csoportja, amelyen részt vett és felszólalt losonczi pál az elnöki tanács elnöke, a megyei országgyűlési képviselője és varga péter az mszmp somogy megyei bizottságának első titkára is. dr. kassai jános a megyei tanács vb titkára a tanácstörvény végrehajtásának somogyi tapasztalatairól és érvényesülésének problémáiról számolt be, dr. csáki lászló a megyei tanács egészségügyi osztályának vezetője pedig az egészségügyi törvény végrehajtásának tapasztalatairól tájékoztatta a képviselőket.

a somogy megyei képviselők az ülés után megtekintették a marcali munkásmozgalmi muzeumot, együd árpád igazgató kalauzolta őket. a megye képviselői végül a budapesti mechanikai művek marcali gyáregységét látogatták meg. ott sátor jános vezérigazgató tartott tájékoztatót az üzem munkájáról helyzetéről és terveiről./mti/

--

- 43 -

15.30/1l

1600

bb. 64. fórum a tatai táborban

Vid 1L cz

1974. szeptember 20.

komárom megyében már hagyomány, hogy meghívják a fiatalok körébe a megye és a városok vezetőit. a párt, állami és tömegszervezeti vezetők tájékoztatják ilyenkor a fiatalokat az aktuális feladatokról és válaszolnak a kérdésekre. a népszerű kezdeményezés folytatásaként fórumot rendeztek pénteken tatán a megyei kiszbizottság vezetőképző-táborában, ahol jelenleg 130 főleg falusi kisz-fiatal gyarapítja ismereteit. a megyei pártbizottság, a megyei tanács a szakszervezetek megyei tanácsának és a megyei kiszbizottság vezetői, képviselői vettek részt a fórumon. a fiatalok kérdéseire válaszolva ismertették a települések szerkezetében várható strukturális változásokat, a termelőszövetkezetek, állami gazdaságok fejlesztési terveit, a munkaerőhelyzetet. megvittatták az ifjúságpolitikai határozatból adódó megyei feladatokat és a külpolitikai eseményeket is./mti/

--

bb. 66. buda istván munkaügyi államtitkár

sl/tm/1L cz

1974. szeptember 20.

vezetésével hazatért csehszlovákiából a munkaügyi küldöttség, amely a csehszlovák szocialista köztársaság munka- és szociálisügyi minisztériumának vezetőivel az együttműködés továbbfejlesztéséről tárgyalt, s konzultációt folytattak az országburgai gázvezeték építésével összefüggő munkaügyi kérdésekről./mti/

--

bb. 67. szot küldöttség utazott damaszkuszba

sl/1L cz

1974. szeptember 20.

szíriai szakszervezetek általános szövetségének 18. kongresszusára a delegációt gál lászló, a szot titkára vezeti./mti/

--

15.35/1L

1607

- 44 -

bb. 65. ülést tartott a csongrád megyei képviselőcsoport

Vid kz/1L cz

1974. szeptember 20.

pénteken szegeden ülést tartott a csongrád megyei képviselőcsoport. Kovács Imre, a megyei tanács elnökhelyettese a tanácstörvény végrehajtásának helyi tapasztalatairól, a tanácsok munkájáról tartott tájékoztatót. rámutatott többek között arra, hogy a lakosság hatósági döntést igénylő ügyeit ma már mintegy 70 százalékban ott intézik, ahol az embereknek a lakóhelye van.

a vitában elhangzottak szerint az elmúlt években javult a tanácsok tömegkapcsolata. a különféle tanácsi bizottságokba és azok albizottságaiba százával vontak be olyan nem tanács tag szakembereket is, akik szakmai hozzáértésükkel megfelelően segítik a helyes döntések meghozatalát. a tanácsok, valamint a társadalmi és tömegszervezetek között megkötött együttműködési szerződések ugyancsak segítik az állami szervek tömegbázisát. ezek a társadalmi szervek részt vesznek a tanácsrendeletek előkészítő megvitatásában és azoknak a lakossággal való megismertetésében is.

a jelenlévők kifejtették azt is, hogy a megyében a jövőben növelni kell a fizikai munkás tanács tagok számát mert a munkások még nem számarányuknak megfelelően vannak képviselve a tanácsokban. szóltak arról is, hogy minden területen törekedni kellene a jogszabályok egyértelmű megfogalmazására, mert ezek egymás utáni többszöri módosítása miatt gyakran különféle értelmezésre nyílik lehetőség./mti/

--

bb. 68. háttéranyag a magyar-szovjet kapcsolatokról/nyersanyagként/

1 tf/tm/1L cz

1974. szeptember 20.

magyarország és a szovjetunió kapcsolatainak gyökerei a két ország dolgozó tömegeinek történelmi multjába, különösen az 1917-es és 1919-es évek hősi küzdelmeibe nyúlnak vissza.

/folyt.köv./
15.40/1L

- 45 -

1607

bb. 68./háttéranyag 1. folyt./ 11

e kapcsolatok minőségileg új tartalmat nyertek, amikor a szovjetunió felszabadította hazánkat, s a magyar dolgozó nép kezébe vette sorsának irányítását. azóta a magyar-szovjet kapcsolatok a nemzetközi osztály-erőviszonyok alakulásának fontos szakaszát tükrözik. kapcsolataink megbonthatatlan testvéri barátsággá, sokoldalú, gyümölcsöző együttműködéssé fejlődtek, s szilárd szövetséggé alakultak.

a magyar-szovjet pártkapcsolatok

az mszmp x. kongresszusa, valamint a leonyid brezsnyev, az szkp központi bizottságának főtitkára által vezetett szovjet párt- és kormányküldöttség 1972. évi novemberi hivatalos magyarországi látogatása óta tovább erősödtek. az mszmp és az szkp kapcsolatai a testvéri barátság és a proletár internacionalizmus szellemében még elmélyültebbé, még rendszeresebbé váltak. a két testvérpárt között teljes az egyeztetés és a nézetazonosság a nemzetközi helyzet, valamint a nemzetközi kommunista és munkásmozgalom minden alapvető kérdésének megítélésében.

pártjaink között rendszeres a munkakapcsolat, illetve az információ- és tapasztalatcsere. a szovjet párt- és kormányküldöttség 1972. évi magyarországi látogatása óta legfelsőbb szintű magyar-szovjet találkozókra különféle formákban, esetenként többoldalú találkozó keretében került sor. kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára 1973. nyarán a krimben, 1974. áprilisában a varsói szerződés politikai tanácskozó testületének értekezletén varsóban, majd 1974. augusztusában ismét a krimben találkozott leonyid brezsnyevvel, az szkp központi bizottságának főtitkárával.

pártunk x. kongresszusa óta az mszmp politikai bizottságának és titkárságának minden tagja járt a szovjetunióban, közülük többen nem egy ízben. az mszmp illetékesei részt vettek és aktívan szerepeltek a szocialista közösség országainak kb-titkári találkozóin, 1973. decemberében és 1974. januárjában. jártak a szovjetunióban a központi bizottság újonnan kinevezett osztályvezetői is. évente hat magyar pártmunkás küldöttség utazik a szovjetunióba, s a megállapodásoknak megfelelően tervszerűen folyik az előadók cseréje is. minden magyar megyének van szovjet partner-területe. közöttük sokrétű testvéri kapcsolat alakult ki párt-, tanácsai és tömegszervezeti vonalon egyaránt.

/folyt.köv./

- 46 -

15.45/11

1610

bb. 68./háttéranyag2. folyt./ 11

diplomácia, barátsági szerződések

a felszabadulás után, amikor magyarországon győzött a szocialista forradalom, a győztes magyar munkásosztály - miként a magyar tanácsköztársaság hősi napjaiban - testvéri szövetségre lépett szovjet osztálytestvéreivel, lenin országával, a szovjetunióval. 1945. szeptember 25-én a szovjetunió felvette magyarországgal a diplomáciai kapcsolatot; kezdeményező lépést a háborúban szövetséges többi hatalom is követte. a szovjetunió a második világháború után elsőként kötött kereskedelmi szerződést hazánkkal, segítve ezzel a magyar népgazdaság újjáépítését. a diplomáciai érintkezés felvétele csak elindítója volt a szovjet-magyar állami kapcsolatok további kibontakozásának. 1948-ban a két nép barátsági, együttműködési és kölcsönös segítségnyújtási szerződéssel még szorosabbra fűzte viszonyát. nemzeti történelmünknek ezt a sorsdöntő fontosságú okmányát 1967. szeptemberében további 20 esztendőre megújították.

az említett szerződésekben és a két ország viszonyában kezdetől fogva érvényre jutottak közös érdekeink; a legszorosabban együttműködünk a varsói szerződés szervezetében és a kölcsönös gazdasági segítség tanácsában, valamint más nemzetközi fórumokon. a két ország együttesen munkálkodik az európai földrész és a világ békéjének a népek biztonságának megteremtésén. meggyőződéssel mondhatjuk, hogy a szocialista célok szolgálatában kapcsolataink, amelyek felszabadulásunk óta az internacionalizmus és az egyenjogúság elvein alapulnak, a két testvéri nép elszakíthatatlan, baráti szövetségévé fejlődtek. egyezményeink azonos történelmi érdekeket fejeznek ki, és hozzájárulnak közös céljaink megvalósulásához.

a szovjetunió állandó politikai támogatást nyújtott a népi magyarországnak. a kitartó és következetes szovjet diplomácia elérte a magyar népköztársaság felvételét az ENSZ-be. a szovjetunió harcolt magyarország szuverenitásának megőrzéséért, és tiszteletben tartásáért, megakadályozta az imperialista hatalmak beavatkozási kísérleteit hazánk forradalmi átalakulásának folyamatába, internacionalista kötelességéhez hűven megadta a magyar népnek a szükséges támogatást az ellenforradalom leveréséhez, a szocializmus vívmányainak megvédéséhez.

/folyt.köv./
15.50/11

- 47 -

1610

gazdasági kapcsolatok

a magyar népköztársaság és a szovjetunió kormánya az együttműködés kiszélesítése és hatékonyabbá tétele érdekében 1949. június 26-án tudományos-technikai együttműködési egyezményt kötött. ennek az egyezménynek az idén megünnepeelt 25. évfordulója kapcsán már arról adhattunk számot, hogy az elmúlt két és fél évtized alatt hazánk csaknem háromezer ipari, mezőgazdasági dokumentációt vett át a szovjet partnerektől, ugyanakor több mint 1700-at adott át. a két ország közötti műszaki-tudományos együttműködés bővülésének eredményességének fontos tényezője a kölcsönös tanulmányutak szervezése, a szakértők cseréje. eddig mintegy tízezer magyar és három ezer szovjet szakember vett részt szakértői tanulmányutakon.

az évek során kibővültek és minőségileg új tartalmat kaptak a gazdasági és műszaki-tudományos kapcsolatok: a szovjetunió és Magyarország között állandóan növekedett a külkereskedelmi forgalom. az ötéves tervek egyeztetésének gyakorlata a hosszulejárati árucsereforgalmi megállapodások, a tervszerű és szilárd gazdasági kapcsolatok létesítése hozzájárult Magyarország és a szovjetunió népgazdasága szükségleteinek mind teljesebb kielégítéséhez. a kérdések operatív rendezésének és koordinálásának fontos kétoldalu szerve az 1964-ben létrejött magyar-szovjet gazdasági és műszaki tudományos együttműködési kormányközi bizottság.

kulturális és társadalmi élet

erősödnek, mind közvetlenebbé válnak hazánk és a szovjetunió kulturális kapcsolatai. országaink népei évről évre egyre alaposabban és mélyebben ismerkedhetnek meg egymás kulturális értékeivel. az elmúlt évtizedekben ebben nagy szerepet játszottak a magyarországon 1950-től megrendezésre kerülő magyar-szovjet barátsági hónapok keretében megtartott kulturális rendezvények, valamint a szovjetunióban 1952-től megrendezésre kerülő magyar kultúra napjai. a szovjetunió eredményeinek megismerése az oktatás és a kultúra területén gazdagította a magyar ideológiai és kulturális életet, elősegítette a kulturális forradalom kibontakozását, a marxizmus-leninizmus eszméinek elterjedését a magyar népköztársaságban.

/folyt.köv./
15.55/il

- 48 -

1618

az utóbbi években még intenzívebbé váltak kapcsolataink az oktatás, a tudomány és a kultúra területén, amelyhez nem kis mértékben járult hozzá az 1967. májusában megalakult magyar-szovjet kulturális együttműködési kormányközi bizottság. a kapcsolatok hatékonyabbá tételét szolgálja e területen a két ország között 1968. novemberében budapesten aláírt kulturális és tudományos együttműködési egyezmény.

állandóan szélesednek - a párt- és állami kapcsolatok erősödésével egyidőben - a közvetlen kapcsolatok a két ország dolgozói, a munkások, a parasztok, a tudomány és a kultúra művelői között. 1955-ben odessza és szeged között testvéri kapcsolat létesült. jelenleg Magyarország minden megyéjének és több városának testvérkapcsolata van a szovjetunió szövetségi és autonóm köztársaságaival, megyéivel és városaival. a magyar és a szovjet népi közötti kapcsolatok fejlesztésében fontos szerepet játszanak a magyar-szovjet, valamint a szovjet-magyar baráti társaságok. e társaságok tevékenysége és tagcsoportjai jelentősen hozzájárulnak népeink közeledéséhez, és a barátságunk össznépi jellegét adnak. /mti/

--

bb. 69. kiskertek mesterei - kiállítás pomázon

vid/gö/gn/rj kz hgy

1974. szeptember 20.

Pomázon - ahol az ország első kertbarát klubja alakult - pénteken megnyitották a „kiskertek mesterei” kiállítást. a most nyediki alkalommal tartott rendezvényen az ország 11 városból, 12 községből 86 „amatőr kertész” mutatja be legszebb termékeit, zöldségféléket, gyümölcsöket, virágokat. kiállították a kertbarátok maguk készített gépeit, munkaeszközeit, köztük a többféle kerti munkára alkalmas traktort, az ásóra rögzíthető szerkezetet, amely lényegesen megkönnyíti és gyorsítja ezt a műveletet.

a megnyitó ünnepségen adták át a magyar kertkultúráért emlékérmeké valamint a legszebb termékeket kiállító, a leghasznosabb, barkácsolt szerszámokat készítőknak a díjakat. a kiállítás nagydíját Bubán Sándor, pomázi nyugdíjas pedagógus kapta, aki csodálatos szépségű begóniát, dieffenbachiót, fokföldi ibolyát, gyermekfej nagyságú karalábét, hatalmas champion fajtájú őszibarackot, zöldségféléket küldött a kiállításra. a nagydíjas kertész elmondotta, hogy 100 négyszögletes kertjéből az elmúlt évben - 7.200 forint értékű termék került a saját asztalára. /mti/

--

16.15 rj

- 49 -

1645

bb. 70. vízbetörés balinka-bányán

vid/kz/rj hgy

1974. szeptember 20.

pénteken délben már percenként 3 köbméter vizzudult a közép-dunántúli szénbányák balinkai üzemének nyugati bányamezejébe. az első még lényegesen kisebb méretű - vízbetörést csütörtökön 16 óra 40 perckor észlelték a légvágat szomszédságában, majd a szállító vágaton és a légvágat talpból is. a víz elárasztotta a front alsó szakaszát és a feljebb fekvő légvágatot. a védekezést azonnal megkezdték a felderítő bányamentő készülékkel szálltak le. öt szivattyút hoztak a szomszédos bányauzemből és péntek estig befejezték a közel egy kilométeres 300 milliméter átmérőjű csőrendszer kiépítését. a szivattyúk egy része pénteken délután már működött.

a vízbetörés a bánya a legmélyebb pontján történt. az ott dolgozók mire a vízszint veszélyes méretűre emelkedett, sértetlenül elhagyták a munkahelyüket. a mentési munkálatok irányításában részt vesznek a közép-dunántúli szénbányák, valamint a kerületi bányaműszaki felügyelőség vezetői is. előzetes becslések szerint a vízbetörés néhány hetes termelés kiesést okoz. /mti/

--

bb. 71. ujságírók látogatása egy hadgyakorlatra készülő dunántúli egységnél

vid/kz/rj hgy

1974. szeptember 20.

pénteken veszprém megyei gyakorlóterén hazai ujságírók látogatták meg az egyik dunántúli gépesített lövészezredet. a közelgő, nagyszabású hadgyakorlatra készülő egység munkájáról a hadgyakorlat előkészületeiről gőcze istván alezredes tartott tájékoztatót. elmondotta, hogy a távoli helyőrségből hatalmas mennyiségű gépjárművet, harci és technikai eszközt, anyagot szállítottak a gyakorlat színhelyére és jelenleg a harckocsik, a páncélozott szállító harci járművek, uszóharckocsik előkészítése és a terepgyakorlatok folynak. a katonáknak, járművezetőknek a meleggel, a porral és a nehéz tereppel is meg kell küzdeniük, jellemző, hogy a felszíni akadályok leküzdésére hidvető harckocsikat is bevetnek.

a hadgyakorlat előkészítése során - mint az esetleges harci helyzetben - a hatalmas gép- és járműkolosszusokat két méter mélyen beásták a sziklás talajba és a katonáknak is fedezéket biztosítottak. a hamarosan sorrakerülő hadgyakorlaton ugyanis éles-lövészettel, több fegyvernem együttműködésével kombinált hadműveleteket hajtanak végre.

a látogatás során a hazai ujságírók megtekintették az egység várakozási körletét, a katonák elhelyezését, a terepgyakorlatokat és a törzsben folyó szorgos, szervező munkát. /mti/

--

16.55 rj

- 50 -

1740

bb. 72. az 1974. évi áruszállítási feladatok, a szükséges intézkedések

ie/rj hgy

1974. szeptember 20.

népgazdaságunk tervszerű fejlődésével, a beruházások számának növekedésével és a nemzetközi munkamegosztás bővülésével összhangban évről évre jelentős szállítási feladatokat kell közlekedési vállalatainknak megoldaniok. az eltelt 8 hónap szállítási adataiból arra lehet következtetni, hogy az igények az elmúlt évit is számottevően meghaladják. az áruszállítási teljesítmény növekedése 8-9 százalékos, ami a tervezettnél kétszerese.

a vasut szállítási feladatai mintegy 10 százalékkal növekedtek. a bővülő nemzetközi forgalom és a nagyobb belföldi igények miatt a korábban csak ősszel jelentkező csúcsgforgalom nehézségeivel lényegében egész éven át számolni kell. a vasut fejlesztése ezzel nem tudott lépést tartani. különösen számottevő az elmaradás a pályakorszerűsítések, biztosítóberendezésfejlesztések, csomópont-rekonstrukciók terén, de nem elégíti ki az igényeket meglévő kocsiparkunk sem.

a közúti közlekedés áruszállítási teljesítménye több mint 10 százalékkal nő. a járműpark folyamatos fejlesztése és rekonstrukciója eredményeként a szállítókapacitás - bizonyos speciális gépkocsifajtáktól eltekintve - általában megfelel a feladatoknak. az úthálózat fejlettsége azonban elmarad a követelményektől.

az adottságokhoz képest a folyami hajózás szerepe a belföldi áruszállításokban változatlanul csekély, és évek óta nem növekszik. a belvízi hajózás nagyobb teljesítményre lenne képes, ehhez azonban az ipari kikötők, az átrakóberendezések fejlesztése mellett tarifális problémákat is meg kellene oldani.

a szállítási feladatok ellátását a közlekedési vállalatok és a fuvaroztatók már eddig is számos szervezési intézkedéssel igyekeztek biztosítani. a dolgozók helytállása, munkaversenymozgalma is hozzájárult ahhoz, hogy a szállításokat nagyobb fennakadás és zavar nélkül sikerült eddig lebonyolítani.

a vasut bevezette az újrafeladási tilalmat és a rövid távolságú fuvarokat ideiglenesen megszüntette. ugyanakkor exportszállításaihoz nagy számban használja a szocialista országok közös kocsiparkját és más vagonokat is. növelték az irányvonatok számát. a vasut a fuvaroztatókkal megállapodott abban is, hogy ha az őszi időszakban késedelemmentes vagy hétvégi rakodásokkal segítik, a rövid év első negyedévében kocsialláspénz-kedvezményt kapnak. a szomszédos országok vasutszerveivel egyetértésben újból felülvizsgálták a határállomások helyzetét, növelték az átadásra és átvételre kerülő vonatok számát. a budapesti rendezőpályaudvarok munkaerőhiányának enyhítésére a vidéki vasutigazgatóságoktól kiegészítőképpen forgalmi személyzetet rendelnek fel.

/folyt.köv./

17.05 rj

- 51 -

1640

bb. 72. / az 1974. évi... 1. folyt./rj

a volán vállalatoknál - a kollektív szerződéseket kiegészítve - az őszi hónapokra felemelték a gépkocsivezetők maximált munkaóráinak számát. a fuvaroztatókat arra ösztönzik, hogy a hétfői és éjszakai munkával könnyítsék a szállítási terheket. az igények időbeli szathuzása érdekében 5-15 százalékos kedvezményeket adnak. a darabáruszállításokban csak a legszükségesebb mértékben veszik igénybe a vasutat. ugyanakkor fuvarszervezési intézkedésekkel biztosítják a jobb járműkihasználást. jogosítvánnyal rendelkező alkalmazottait és szerelőit a volán havi 40 órában járművezetéssel biza meg.

mindezek a közlekedési intézkedések azonban csak a fuvaroztatók tevékeny segítőkészsége mellett lehetnek eredményesek. a jelen időszakban a legfontosabb a fuvarozási igények alapos megfontolása és a szállítóeszközök gazdaságos kihasználása. annyi bizonyos, hogy a várható feladatok meghaladják a szállítási kapacitásokat, ezért elkerülhetetlen a szállítási igények rangsorolása. a közlekedési vállalatok ezt a népgazdasági érdekek szem előtt tartásával való-sítják meg. a népgazdasági szempontból elsődlegesnek tekinthető termelési, export-, import-szállításokat, valamint a lakossági ellátást biztosító feladatokat a közlekedési vállalatok minden körülmények között elvégzik. ugyanakkor reálisan számolni kell azzal, hogy egyes, a szállítási időre kevésbé érzékeny áruk várhatóan csak a jövő év 1. negyedében kerülnek felhasználási helyükre. /mti/

--

bb. 74. a tolna megyei országgyűlési képviselők tanácskozása

vid/kz/rj hgy

1974. szeptember 20.

szekszárdon pénteken ülést tartott az országgyűlési képviselők tolna megyei csoportja. a képviselők szabópál antalnak, a tolna megyei tanács elnökének tájékoztatása alapján a tanácstörvény végrehajtásának megyebeli tapasztalatait tárgyalták meg. amint megállapították, az élet igazolta, a tanácstörvény elveit.

/folyt.köv./

17.15 rj

- 52 -

1748

k

bb. 74. / a tolna megyei... 1. folyt./rj

a bennük foglalt szabályok hatására fejlődik a tanácsi testületek meghatározó szerepe, növekedett a tanácsok önállósága és felelőssége, fokozódott a lakosság közreműködése a helyi feladatok teljesítésében, gyümölcsözőbbé vált a nem tanácsi szervekkel való együttműködés. ennek ellenére bőven akad még teendő, főleg a helyi tanácsszervek tevékenységének színvonalában nagyok az egyenetlenségek. /mti/

--

bb. 75. kanadai gazdasági küldöttség budapesten

sl/rj ie hgy

1974. szeptember 20.

robert decosternek, a quebec-i tartomány ipari és kereskedelmi miniszterhelyettesének vezetésével, a magyar kereskedelmi kamara vendégeként 9 tagú kanadai ipari delegációt tanulmányozta budapesten néhány napig licencek és technológiák eladásának és ipari együttműködés létesítésének lehetőségeit.

a delegációt fogadta dr. szalai béla külkereskedelmi miniszterhelyettes és dr. ujházy lászló, a magyar kereskedelmi kamara alelnöke.

a küldöttség tagjai tárgyaltak az építésügyi és városfejlesztési, a könnyűipari, a nehézipari minisztérium, az okisz, és több vállalat képviselőivel.

a delegáció pénteken elutazott hazánkból. /tmti/

--

17.17 rj

- 53 -

1748

bb. 76. gáspár sándor látogatása a vii. kerületben

t tf/gg/zs/il hgy

1974. szeptember 20.

gáspár sándor, az mszmp politikai bizottságának tagja, a szot főtitkára pénteken - dr. vida kálmán, a budapesti pártbizottság osztályvezetője társaságában - a főváros vii. kerületébe látogatott. felkereste a kompakt kereskedelmi csomagoló vállalatot, ahol a dolgozókkal eszmecserét folytatott. utána dr. deák livia, a kerületi pártbizottság első titkára fogadta a pártbizottság székházában, s itt gáspár sándor aktív értekezleten találkozott a kerület párt-, állami és tömegszervezeti vezetőivel. az értekezleten részt vett rödőnyi károly közlekedés és postaügyi miniszter is./mti/

--

bb. 77. antik kultúra és művészet a fekete tenger északi partvidékén

t me/s/zs/il hgy

1974. szeptember 20.

a leningrádi állami ermitázs és a moszkvai puskinszépművészeti múzeum anyagából rendezett kiállítást a kulturális minisztérium, a kulturális kapcsolatok intézete és a magyar nemzeti múzeum, antik kultúra és művészet a fekete tenger északi partvidékén címmel. a tárlatot pénteken a nemzeti múzeumban nyitották meg.

a kiállításon - miként l. kopejkina, a művészettörténet kandidátusa, a leningrádi állami ermitázs tudományos munkatársa, és i. marczenko, a történettudományok kandidátusa, a moszkvai puskin szépművészeti múzeum tudományos munkatársa tájékoztatta a sajtó képviselőit - bemutatják a fekete tenger északi partvidékén két és félezer évvel ezelőtt alapított görög városok és a bennszülött lakosság évszázados kölcsönhatásának tárgyi bizonyítékait, a pontusi terület egykori kulturális és művészeti életének emlékeit, mintegy 500 tárgyat. a berezányi régészeti leletek közül például látható keleti görög és fekete alakos archaikus kerámia, ólomlemezre írt páratlan értékű levél.

megismerhetik a látogatók az antik kultúra egyik legjelentősebb pontosu területének, a bosporosi királyságból és fővárosából, pantikapaionból származó aranyékszereket, domborműves vadász-jeleneteket ábrázoló vörösalakos edényeket, istenek alakjával vagy növényi motívumokkal díszített üvegserlegeket és kancsókat.
/folyt.köv./

- 54 -

17.25/11

17.50

m

bb. 77./antik folyt./ il

a csontfaragások, szarvast és öközfejet ábrázoló pózna-végek, bronz lószerszám diszek, párdus és madár alakú ruhadiszek a szkiták, szarmaták és hunok sajátos művészetét szemléltetik.

a kiállítás ünnepélyes megnyitóján - amelyen részt vett tudományos és kulturális életünk számos képviselője - dr. fülöp ferenc, a nemzeti múzeum főigazgatója mondott beszédet.

a tárlat október 20-ig tekinthető meg./mti/

--

bb. 78. megkoszorúzták pataki istván siremlékét

t ró/ggzs/il hgy

1974. szeptember 20.

kegyeletos emlékezés színhelye volt pénteken a mező imre uti temető. születésének 60. évfordulója alkalmából megkoszorúzták pataki istvánnak, a munkásmozgalom mártirjának siremlékét. a kisz budapesti bizottsága nevében fehér éva, az intéző bizottság tagja és vajda györgy, a kisz budapesti bizottságának titkára a magyar partizán szövetség rszéről andrásffy gyula, keresztes tiber és tóth károly elnökségi tagok; a vasas szakszervezet képviselőjében borovszky ambrus alelnök és bihari rudolf osztályvezető helyezték el koszorút. családtagjain kívül, a nevét viselő kőbányai szakközépiskola tanulói, kisz szervezetének képviselői is elhelyezték a kegyelet virágait a kommunista ellenállási harcos, a vasas ifjúsági csoport egykori vezetője az 1944-ben kivégzett mártir sirján./mti/

--

- 55 -

18.35/11

17.52

v

bb. 79. ülést tartott az mszbt ügyvezető elnöksége

zs/1l hgy

1974. szeptember 20.

apró antalnak, az mszmp politikai bizottsága tagjának, az mszbt elnökének vezetésével pénteken ülést tartott az mszbt ügyvezető elnöksége. az ülésen megvitatták egyebek közt az mszbt tagcsoportok helyzetéről szóló tájékoztatót, valamint a szovjet baráti társaságok szövetségével és a szovjet-magyar baráti társasággal 1975-re kötendő együttműködési tervet. a jövő évi együttműködés homlokterében felszabadulásunk és a magyar-szovjet barátsági mozgalom megindulása 30. évfordulójának méltó megünneplése jubileumi rendezvénysorozata áll./mti/

--

bb. 80. aczél györgy és óvári miklós szovjet tudósokat fogadott

s/1e/1l hgy

1974. szeptember 20.

a magyar-szovjet tudományos-műszaki együttműködési egyezmény aláírásának 25. évfordulója alkalmából a magyar tudományos akadémia által rendezett tudományos ülészen részt vett, a.m. prohorov nobel-díjas fizikus vezette szovjet delegációt pénteken fogadta aczél györgy, a minisztertanács elnökhelyettese, a politikai bizottság tagja és óvári miklós a központi bizottság titkára.

a.m. prohorov és b.n. petrov akadémikusok ez alkalomból méltatták a szovjet-magyar tudományos-műszaki együttműködésben elért eredményeket, ismertették a kapcsolatok fejlesztésének további lehetőségeit, távlatait, őszinte eszmecserét folytattak a magyar vezetőkkel a közös tennivalókról.

a meleg, szivélyes légkörű megbeszélésen részt vett erdey-gruz tiber, a magyar tudományos akadémia elnöke, bográn géza, az mta alelnöke és köpeczi béla, az mta főtitkára, valamint p.p. bycskov és v.l. muszatov, a szovjetunió budapesti nagykövetségének tanácsosai./mti/

--

- 56 -

18.38/1l

1455

bb. 81. a nusz főtitkárának látogatása budapesten

fné/rj zs hgy

1974. szeptember 0 20.

jiri kubka, a nemzetközi ujságíró szervezet főtitkára a muosz meghívására szeptember 18-20 között budapesten tartózkodott. fogadta őt győri imre, az mszmp kb titkára. a szivélyes légkörű megbeszélésen részt vett dr. várkonyi péter államtitkár, a kormány tájékoztatási hivatalának elnöke, fodor lászló, az mszmp kb osztályvezető helyettese és király andrás, a muosz főtitkára.

jiri kubka találkozott a muosz vezetőivel. baráti beszélgetés keretében tájékoztatást adott a nusz előtt álló legfontosabb feladatokról, a nemzetközi szervezet és a magyar újságírók országos szövetsége közötti együttműködés fejlesztéséről. a nusz főtitkára elutazott budapestről. /mti/

--

bb. 82. hazafias népfrent országos elnökségének ülése

zs/rj hgy

1974. szeptember 20.

pénteken kállai gyula elnökletével ülést tartott a hazafias népfrent országos tanácsának elnöksége. dr. szentistványi gyuláné, a hnf ot titkárának előterjesztése alapján megvitatta a mozgalom feladatait, a központi bizottság közművelődési határozatának megvalósításában.

szentistványi gyuláné a többi között elmondta: a szövetségi politika gyakorlatának megfelelően, a párt, a márciusi határozat előkészítése során is, igényelte a népfrenttől, hogy tegyen javaslatokat a sok megoldandó feladat számításba vehető lehetőségeire. így az országos elnökség művelődéspolitikai munkaközösségének aktív-csoportjai, az országos titkárság és munkatársai résztvettek a különböző témák és munkaterületek felmérésében, véleményeztek egyes résztanulmányokat. az országos tanács titkársága kibővített ülésén megvitatta a határozat tervezetét is. a népfrent javaslatait, észrevételeit figyelembe vették.

/folyt.köv./

17.30 rj

- 57 -

1800

bb. 82. / hazafias népfront... 1. folyt./rj

az országos elnökség egyhangulag megállapította: napjainkban a közművelődés a szocializmus felépítésének fontos területe, a szocialista embernevelés eszköze. a társadalom műveltségbeli helyzete, a szocialista kultúra elterjedése összefügg a termeléssel, a munkával, az életmóddal, életformával, az állampolgári fegyelem és a szocialista -demokrácia érvényesítésével. éppen ezért a népfront teljes egységben támogatja azokat a fontos célokat, amelyeket a márciusi határozat közművelődés elé állít.

a hazafias népfront arra törekszik, hogy társadalmi munkatársai körét és számát bővítve teljesebbé tegye művelődési munkaközösségeinek hálózatát, a lakóhelyi közművelődés színvonalának emelése és hatásának kiterjesztése érdekében. legutóbbi kongresszusa óta a mozgalom mintegy háromszáz művelődési munkaközösséget szervezett.

évente mintegy 2.600 helyen, 350-400.000 ember körében folytat a mozgalom politikai ismeretterjesztést. ennek keretében a jövőben középpontba állítja azt a célt, hogy növekedjék a lakosság állampolgári ismereteinek és pedagógiai műveltségének színvonal.

két országos kiterjedésű közművelődési kezdeményezés, - az olvasó népért és a honismereti mozgalom-, további szervezésével, munkájának összehangolásával is hozzá kíván járulni a folyamatos művelődés feltételeinek javításához.

a hazafias népfront, mint társadalmunk legátfogóbb politikai mozgalma, valamennyi társadalmi osztály és réteg lakóterületi művelődésének ügyében fáradozik. munkája során azonban, -a szakszervezetekkel, a kisz-szel, és a tanácsokkal szorosán együttműködve -, a jövőben megkülönböztetett figyelmet fordít a bejáró munkások és a fiatalok lakóterületi művelődési lehetőségeinek növelésére.

a téma megvitatásában résztvett asbóth jánosné, czine mihály, kállai gyula, molnár zoltán, nagy józsefné, dr. orbán lászló, ortutay gyula, sarlós istván, szatmári nagy imre, szemők józsef.

/folyt.köv./

17.35 rj

1805

- 58 -

bb. 82. / hazafias népfront... 2. folyt./rj

az országos elnökség úgy döntött, hogy a hazafias népfront közművelődési feladatait az országos tanács következő ülésének napirendjére tűzi.

ezután dr. papp lajos államtitkár, a hazafias népfront országos elnökségének tagja beszámolt a tanácstörvény végrehajtásáról. az elnökség meglepéssel vette tudomásul, hogy az elmúlt időszakban tervszerűbbé és tartalmasabbá vált a hazafias népfront bizottságainak és a helyi tanácsoknak együttes tevékenysége. a minisztertanács tanácsi hivatala és a hazafias népfront országos tanácsa titkársága által kiadott közös irányelvek alapulvételével a tanácsok és a népfrontbizottságok megállapodtak a közös feladatokban és végrehajtásuk módszereiben. a hazafias népfronttal való együttműködés kiemelkedő eseménye volt a legutóbbi választások előkészítése és lebonyolítása. ugyanilyen hatékony az együttműködés a falugyűlések szervezésében. szép eredményeket mutathat fel a települések fejlesztéséért, szépítéséért végzett társadalmi munka-mozgalom. hasonlóan jól együttműködnek a tanácsok és a népfrontbizottságok a lakóbizottságok munkájának segítésében, tapasztalataik hasznosításában, javaslataik megvalósításában. a népfrontbizottságok hatóságok segítségét nyújtottak a tanácsi bizottságok működéséhez, a tanácstagok választókerületi munkájához, a tanácsok és a nem tanácsi szervek együttműködéséhez.

a téma megvitatásában résztvett: bencsik istván, s. hűgedüs lászló, szabó kálmán.

az országos elnökség a tanácstörvény végrehajtásáról szóló tájékoztatóval egyetértett, s elhatározta, hogy az abban foglalt célkitűzések végrehajtását támogatja.

kállai gyula javaslatára az elnökség úgy határozott, hogy október első felére összehívja a hazafias népfront országos tanácsát. /mti/

--

17.40 rj

1808

- 59 -

bb. 82. / hazafias népfront... 1. folyt./rj

az országos elnökség egyhangulag megállapította: napjainkban a közművelődés a szocializmus felépítésének fontos területe, a szocialista embernevelés eszköze. a társadalom műveltségbeli helyzete, a szocialista kultúra elterjedése összefügg a termeléssel, a munkával, az életmóddal, életformával, az állampolgári fegyelem és a szocialista -demokrácia érvényesítésével. éppen ezért a népfront teljes egységben támogatja azokat a fontos célokat, amelyeket a márciusi határozat közművelődés elé állít.

a hazafias népfront arra törekszik, hogy társadalmi munkatársai körét és számát bővítve teljesebbé tegye művelődési munkaközösségeinek hálózatát, a lakóhelyi közművelődés színvonalának emelése és hatásának kiterjesztése érdekében. legutóbbi kongresszusa óta a mozgalom mintegy háromszáz művelődési munkaközösséget szervezett.

évente mintegy 2.600 helyen, 350-400.000 ember körében folytat a mozgalom politikai ismeretterjesztést. ennek keretében a jövőben középpontba állítja azt a célt, hogy növekedjék a lakosság állampolgári ismereteinek és pedagógiai műveltségének színvonal.

két országos kiterjedésű közművelődési kezdeményezés, - az olvasó népért és a honismereti mozgalom-, további szervezésével, munkájának összehangolásával is hozzá kíván járulni a folyamatos művelődés feltételeinek javításához.

a hazafias népfront, mint társadalmunk legátfogóbb politikai mozgalma, valamennyi társadalmi osztály és réteg lakóterületi művelődésének ügyében fáradozik. munkája során azonban, -a szakszervezetekkel, a kisz-szel, és a tanácsokkal szorosán együttműködve -, a jövőben megkülönböztetett figyelmet fordít a bejáró munkások és a fiatalok lakóterületi művelődési lehetőségeinek növelésére.

a téma megvitatásában résztvett asbóth jánosné, czine mihály, kállai gyula, molnár zoltán, nagy józsefné, dr. orbán lászló, ortutay gyula, sarlós istván, szatmári nagy imre, szemők józsef.

/folyt.köv./

17.35 rj

1805

- 58 -

bb. 82. / hazafias népfront... 2. folyt./rj

az országos elnökség úgy döntött, hogy a hazafias népfront közművelődési feladatait az országos tanács következő ülésének napirendjére tűzi.

ezután dr. papp lajos államtitkár, a hazafias népfront országos elnökségének tagja beszámolt a tanácstörvény végrehajtásáról. az elnökség meglelégedéssel vette tudomásul, hogy az elmúlt időszakban tervszerűbbé és tartalmasabbá vált a hazafias népfront bizottságainak és a helyi tanácsoknak együttes tevékenysége. a minisztertanács tanácsi hivatala és a hazafias népfront országos tanácsa titkársága által kiadott közös irányelvek alapulvételével a tanácsok és a népfrontbizottságok megállapodtak a közös feladatokban és végrehajtásuk módszereiben. a hazafias népfronttal való együttműködés kiemelkedő eseménye volt a legutóbbi választások előkészítése és lebonyolítása. ugyanilyen hatékony az együttműködés a falugyűlések szervezésében. szép eredményeket mutathat fel a települések fejlesztéséért, szépitéséért végzett társadalmi munka-mozgalom. hasonlóan jól együttműködnek a tanácsok és a népfrontbizottságok a lakóbizottságok munkájának segítésében, tapasztalataik hasznosításában, javaslataik megvalósításában. a népfrontbizottságok hatóságok segítségét nyújtottak a tanácsi bizottságok működéséhez, a tanácstagok választókerületi munkájához, a tanácsok és a nem tanácsi szervek együttműködéséhez.

a téma megvitatásában résztvett: bencsik istván, s. h. egedüs lászló, szabó kálmán.

az országos elnökség a tanácstörvény végrehajtásáról szóló tájékoztatóval egyetértett, s elhatározta, hogy az abban foglalt célkitűzések végrehajtását támogatja.

kállai gyula javaslatára az elnökség úgy határozott, hogy október első felére összehívja a hazafias népfront országos ta-

nácsát. /mti/

--

17.40 rj

1808

- 59 -

bb. 83. a hazafias népfront országos elnökségének nyilatkozata

11. zs

1974. szeptember 20.

egy éve múlt, hogy a fasiszta katonai junta a nemzetközi monopolkapitalizmus és a belső reakció támogatásával - a polgári alkotmány szellemnek meggyalázásával - vérbefojtotta Chilében a népi egység kormányának haladó rendszerét. megindult a gyűlölet és terror hadjárata azok ellen, akik a tényleges nemzeti függetlenség az igazságos társadalmi berendezkedés, az államok és népek egyenrangú - a kölcsönös bizalomra épülő - kapcsolatai mellett vállaltak elkötelezettséget.

népünk, a népfrontmozgalomban tömörült társadalmi erők - együtt mindazokkal, akiknek drága a szabadság és a demokrácia eszméje - kezdettől fogva nagy rokonszenvvel figyelte a népi egység kormányának az ország társadalmi és gazdasági felemelkedéséért folytatott erőfeszítéseit. mélyszéges megdöbbenést keltett a fasiszta puccs híre, a junta arcátlan kegyetlenségei pedig fokozták az együttérzést és szolidaritást Chile népével. társadalmunk valamennyi rétege tiltakozó gyűléseken, megemlékezéseken százain, táviratokban, nyilatkozatokban ítélte el a fasiszta katonai diktatura népelnyomó intézkedéseit, a legegységesebb szabadságjogokat semmibevevő cselekedeteit.

él és hat népünk szolidaritása, s mi továbbra is mozgósítunk mindenkit, akiknek számára nem közömbös a chilei hazafiak tragédiája, hogy tetteivel, cselekvő szolidaritásának fokozásával járuljon hozzá a rémuralom és a törvénytelen ségek azonnali megszüntetéséhez, valamennyi politikai fogoly - közöttük Luis Corvalán, Annibal Palma, Clodomiro Almeyda - szabadonbocsátásához, a demokratikus szabadságjogok maradéktalan helyreállításához!

meggyőződésünk, hogy a fasiszta terror sugalmazói és végrehajtói nem kerülnek el megérdemelt sorsukat, s a Chilei nép igaz ügye végérvényesen győzedelmeskedik! /mti/

--

- 60 -

17.50/11

1810

bb. 73. országos vörösbortermesztési tanácskozás szekszárdon

vid/kz/rj hgy

1974. szeptember 20.

szőlészeti, borászati tudósok, szakemberek tanácskozásával fejeződött be pénteken a III. országos vörösbortermesztési szekszárdon. a hazai vörösbortermesztés helyzetét és jövőjét megvitató tanácskozáson egyebek közt arra hívták fel a figyelmet, hogy világszerte növekedik a vörösbortermesztés iránti kereslet, ugyanígy belföldön is. a tapasztalatok szerint, a késői érésű vörösbortermesztés hazánkban eléggé kockázatos, a korábban érő és magas művelésre alkalmas korszerűbb kékszőlőfajták szélesebb elterjesztésére tanácsos törekedni. vörösbortermesztésünk között területileg még „uralkodó”, a késői érésű kadarka, ez azonban ma már háttérbe való, csökkenteni kell jelenlegi túlsúlyát. inkább a nagyüzemi művelésre is megfelelőbb intenzívebb fajtákat javasolták. a fesztiválon a szekszárdi borvidék újabb felvirágoztatásának előmozdítására megalakult a Tolna megyei rekonstrukciós bizottság. /mti/

--

bb. 84. a bolgár kulturális központ

s/rj zs hgy

1974. szeptember 20.

Pénteken boltjában! vásárral egybekötött népi iparművészeti kiállítás nyílt. a kiállítást, amelyet Todor Todorov igazgatóhelyettes nyitott meg, szeptember 30-ig tekinthetik meg az érdeklődők. a bemutatott bordiszművek kerámiák és egyéb ajándéktárgyak megvásárolhatók a bolgár kulturális központ boltjában, Budapest, VI. népköztársaság útja 7. /mti/

--

bb. 85. a vietnami demokratikus nőszövetség

gg/rj zs hgy

1974. szeptember 20.

hazánkban tartózkodó csoportja pénteken látogatást tett a Magyar Nők Országos Tanácsa székházában. Erdei Lászlóné, a MNOT elnöke köszöntötte a vendégeket, s tájékoztatást adott a magyar dolgozók vietnami szolidaritási akcióiról. /mti/

--

17.50 rj

- 61 -

1815

bb. 86. ton duc thang,

gg/rj hi hgy

1974. szeptember 20.

a vietnami demokratikus köztársaság elnöke, le duan, a vietnami dolgozók pártja központi bizottságának első titkára, truong chinh, a nemzetgyűlés állandó bizottságának elnöke és pham van dong kormányelnök táviratban mondott köszönetet a magyar vezetőknek a vietnami demokratikus köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából kifejezett jókívánságaiért. /mti/

--

bb. 87. nagy részvétellel temették el kun bélánét

t/bc/tr/rj zs hgy

1974. szeptember 20.

pénteken a mező imre uti temető munkásmozgalmi panteonjában gyászolók sokasága vett végső búcsút kun bélánétól, a nemzetközi munkásmozgalom kiemelkedő személyiségének özvegyétől. koszorúkkal borított ravatalánál diszörséget álltak a központi bizottság és az elnöki tanács tagjai, lerótták kegyeletüket a család gyászában osztozó barátok, egykori harcostársak, a magyar-szovjet baráti társaság, a magyar nők országos tanácsa-, a kisz központi bizottsága és a kun béla nevét viselő belügyi tisztképző iskola, uttorócsapatok, különböző társadalmi és tömegszervezetek képviselői is. ott voltak a végtisztességnél az 1919-es harcostársak, a tanácsköztársasági emlékérem sok kitüntetője.

az mszmp központi bizottsága nevében friss istván, a központi bizottság tagja emlékezett az elhunytára. a munkásmozgalom kiemelkedő alakjának özvegyét temetjük, - mondotta. 1913-ban lett kun béla felesége, s ettől kezdve - 24 éven át - részese volt minden rossznak, jónak, megpróbáltatásnak, sikernek. idézte emberi alakját, a szilárd jellemű, elvhű, igaz asszonyét, aki nemcsak hitvestársa, hanem odaadó segítője, erőt szerint részese volt férje politikai tevékenységének. emlékeztetett arra, hogy tudta, milyen nyugtalan sorsot választ, amikor életét kun bélához fűzte, ám éppen e kapcsolat, életszövetség révén vált igaz emberré. a sokszor nehéz körülmények - az első világháborús katona-évek, a fogság, majd a fehérek és az intervenciók elleni harc, a magyarországi letartóztatás, a tanácsköztársaság dicsőséges napjai, majd az emigrációs évek örömei, gondjai, megpróbáltatásai, keserűségei - ellenére harmonikus, boldog családi életet éltek.

/folyt.köv./

18.17 rj

- 62 -

1850

:

bb. 87. / nagy részvétellel... 10lft./rj

maga is mindig vallotta, hogy boldog ember, hogy házassága életének éltető forrása. meleg szavakkal szólt arról is a búcsúztató, hogy a temérdek nehézség ellenére is példás családjánya volt.

1959-ben tért vissza magyarországra, s megadatott neki látni, hogy férje elfoglalta méltó helyét a forradalmi munkásmozgalom, a magyar kommunista párt történetében. halála egy harmonikus, teljes, harcos, igaz életet zárt le - mondotta befejezésül.

családtagjainak és barátainak gyászát tölgyesi lászlóné, a győri kun béla iskola igazgatója tolmácsolta. elmondotta, hogy felejthetetlen találkozások élnek a fiatalok ezreiben, akiket kun béláné nagyon szeretett, s akik nagyon szerették őt. kis- és nagy diákok, főiskolások és ifjúságok, katonák és uttorók, kizsészek és szocialista brigádban dolgozó munkások számára - akik kun béláné választották eszményképül - az ő személyes szinte eleven, konkrét és emberi kapcsolata volt a történelemhez. általa ismertük meg jobban kun béla tevékenységét, éltük át a tanácsköztársaság felemelően szép napjait. igaz írói tehetséggel megjelentetett történetei, derűs megjegyzései, bölcs tanácsai örökké élők számunkra - hangzott a búcsúbeszéd.

kun béláné koporsóját a munkásmozgalmi panteon sarkertjében, az internacionalé hangjai mellett helyezték örök nyugalomra. /mti/

--

bb. 88. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.00 órától

18.00 óráig

rj hgy

1974. szeptember 20.

32. szabadtéri tárlat
33. évadnyitó veszprémben
34. kakuk marci
35. kukoricatermesztési tanácskozás
36. zala megyei tanács ülése
37. halálos balesetek
38. kézműipari vállalat sajtótájékoztatója
39. távirat az uruguay-i kp-nek
40. nemzetközi utügyi konferencia
41. szabolcs megyei építőipari vállalat
42. eltemették zsiday lászlót
43. csehszlovák hetek áruházainkban
44. nőpolitikai ankét
45. folklór bemutató
46. balatonfüredi szívkörház jubileuma
47. vegyipari szakszervezet kv ülése

/folyt.köv./

18.47 rj

- 63 -

1850

bb. 88. / a belföldi... 1. folyt./rj

48. bkv közlemény
 49. képzőművész szövetség közleménye
 50. tanácsülés az akadémián
 51. életmentő
 52. méteráruipar a bnv-n
 53. úttörő szövetség elnökségének sajtótájékoztatója
 54. lengyel kiállítás
 55. párt- és állami vezetők a bnv-n
 56. teatr polski
 57. husipar a bnv-n
 58. lengyel kulturális delegáció
 59. néchy blanka kitüntetés
 60. agromasexpo
 61. biológusnapok
 62. körszántás
 63. losonczy pál a somogyi képviselőkülésén fórum tatón
 65. nógrádi képviselők
 66. munkaügyi küldöttség
 67. szot küldöttség
 68. háttéranyag a magyar-szovjet kapcsolatokról
 70. vízbetörés balinkán
 71. ujságírók egy hadgyakorlatra készülő egységnél
 72. áruszállítási feladatok
 73. vörösbortermesztési tanácskozás
 74. tolna megyei képviselők
 75. kanadai gazdasági küldöttség
 76. gáspár andor látogatása
 77. antik kultúra és művészet kiállítás
 78. pataki istván - kosárlabda
 79. mszbt elnökségi ülés
 80. szovjet tudósok
 81. nusz főtitkár
 82. népfront elnökségi ülés
 83. népfront nyilatkozat
 84. bolgár kulturális központ
 85. vietnami nőküldöttek
 86. vdk távirat
 87. kun béláné temetése
 88. hírjegyzék
- /mti/

-. -

bb. 89. kalevi sorsa látogatása a lábatlani finompapir-gyárban

t/bc/gg/rj zs hgy

1974. szeptember 20.

a budapesti városnézést követően kalevi sorsa finn miniszterelnök és kísérete -nagy jános külügyminiszterhelyettes és római rudolf, a magyar népköztársaság helsinki nagykövete társaságában - visegrádra látogatott, ahol megtekintette mátyás király palotájának az ásatás során feltárt emlékeit. a romterületen héjj miklós, a visegrádi mátyás király muzeum igazgatója kalauzolta a vendégeket.

/folyt.köv./

18.54 rj

- 64 -

18.54

bb. 89. / kalevi sorsa... 1. folyt./rj

visegrádról a lábatlani finompapirgyárba vezetett a vendégek utja. itt focj jeno, a minisztertanács elnöke, keserü jánosné könnyüipari miniszter és a vállalat vezetői fogadták őket.

manek gyula, a papiripari művek vezérigazgatója tájékoztatta a vendégeket a magyar-finn kooperációban épült lábatlani gyár munkájáról, ahol 1967-ben kezdődött meg az építkezés és 1970-ben indult meg az első gép. a gyárban 36 000 tonnás termelést értek el. a tájékoztatót követően kalevi sorsa több kérdésben érdeklődött a vállalat gazdálkodásának, irányításának egyes vonatkozásairól, majd üzemplátogatás következett. ennek során a finn miniszterelnök elbeszélgetett a dolgozókkal, s emléksorokat írt a gyár vendégkönyvébe.

kalevi sorsa és kísérete a délutáni órákban visszautazott a fővárosba. /mti/

-. -

bb. 90. az ndk budapesti kulturközpontjában

gg/rj zs hgy

1974. szeptember 20.

pénteken délután filmkörtélt tartottak német tanárok és nyelvészek részére, amelyen megjelent gerhard reinert, az ndk rendkívüli és meghatalmazott nagykövete is. /mti/

-. -

bb. 91. kalevi sorsa vacsorát adott focj jeno tiszteletére

t/bc/rj hgy zs

1974. szeptember 20.

kalevi sorsa, a finn köztársaság miniszterelnöke és felesége pénteken vacsorát adott focj jeno, a minisztertanács elnöke és felesége tiszteletére a gellért szállóban.

a vacsorán részt vett huszár istván, a minisztertanács elnökhelyettese, benkei andrás belügyminiszter, bondor józsef építésügyi és városfejlesztési miniszter. dr. horgos gyula kohó- és gépipari miniszter, puja frigyos külügyminiszter, s a politikai, a gazdasági, a kulturális élet több vezető személyisége. részt vettek a vacsorán a finn miniszterelnök kíséretének tagjai is.

a szívélyes, baráti hangulatu vacsorán kalevi sorsa és focj jeno pohárköszöntőt mondott. /mti/

-. -

19.30 rj

- 65 -

19.30

bb. 92. befejeződött a marxizmus-leninizmus és a párttörténeti intézetek, bizottságok vezetőinek konferenciája

vid/kz/gg/rj hgy

1974. szeptember 20.

pénteken befejeződött tihanyban a kommunista és munkáspártok központi bizottságai mellett működő marxizmus-leninizmus és párttörténeti intézetek, bizottságok vezetőinek kétnapos konferenciája. a tanácskozásról kiadott közlemény szerint a konferencián az alábbi 13 testvérintézet és bizottság képviselői vettek részt: ausztria kommunista pártja központi bizottságának történeti bizottsága, a bolgár kommunista párt központi bizottságának történeti intézete, a csehszlovák kommunista párt központi bizottsága marxizmus-leninizmus intézete, a francia kommunista párt kb maurice thorez intézete, a lengyel egyesült munkáspárt kb társadalomtudományi főiskolájának lengyel munkásmozgalmi történeti intézete, a magyar szocialista munkáspárt kb párttörténeti intézete, a mongol népi forradalmi párt kb párttörténeti intézete, a német szocialista egységpárt kb marxizmus-leninizmus intézete, a marxista kutatások intézete majna-frankfurt /nsgk/, az olasz kommunista párt kb antonio gramsci intézete, a román kommunista párt kb történeti és társadalompolitikai kutatások intézete, a szovjetunió kommunista pártja kb marxizmus-leninizmus intézete és a vietnami demokratikus köztársaság párttörténeti kutató bizottsága.

a konferencia résztvevői - három plenáris előadás és negyven felszólalás keretében - széleskörű véleménycserét folytattak az 1972-ben szófiában tartott tanácskozáson elfogadott együttműködési program végrehajtásának eredményeiről. megvitatták a marxista-leninista tudomány komplex problémáinak további feldolgozásával kapcsolatos kérdéseket, s különös figyelmet szenteltek a testvérintézetek és bizottságok közötti együttműködés ki szélesítésének és elmélyítésének. a konferencia munkája építő és baráti légkörben zajlott le.

az együttműködés további bővítése érdekében a konferencia résztvevői megállapodtak abban, hogy a hagyományos kétévenként sorra kerülő konferenciák mellett az egyes tudományos részproblémák megvitatására külön szimpoziumokat is rendeznek, s tanácskozássra hívják össze a tudományos munkát nagy mértékben segítő pártarchívumok és intézeti könyvtárak vezetőit. a csehszlovák kommunista párt marxizmus-leninizmus intézetének javaslatára elhatározták, hogy a következő konferenciát prágában tartják. /mti/

20.25 rj

- 66 -

20³⁰

bb. 93. időjárásjelentés

gw/rj hgy

1974. szeptember 20.

a meteorológiai intézet jelenti szeptember 20-án, pénteken este 19 órakor:

változékony idő.

várható időjárás szombat estig: a nyugati és a déli megyékben erősen, máshol változóan felhős idő. elsősorban délelőtt nyugaton többfelé eső, elszórtan zápor, zivatar. mérsékelt, majd megélénkülő keleti, délkeleti, később északira, északkeletre forduló szél. a nappali felmelegedés gyengül. a legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton általában 16-20 fok között, keleten kevéssel 20 fok felett. /m/

-.-

bb. 94. irodalmi est a bolgár kulturális központban

gg/rj hgy

1974. szeptember 20.

atanasz dalcsev „ősz hazatérés”, című verskötetének megjelenése alkalmából a bolgár kulturális központ pénteken este irodalmi estet rendezett. dalcsev, a xx. század bolgár költészetének ahhoz a vonulatához tartozik, amely a modern európai költészet vívmányait akarta hazájában megvalósítani. verseiben azonban benne él a bolgár föld és a bolgár nép élete is. az 1972-ben herder-díjjal kitüntetett 70 éves költő jelentős műfordító is, többek között petőfi, nagy lászló verseit ültette át bolgárra. a megnyitót a kötet egyik fordítója, kalász márton, józsef attila díjas költő tartotta. /mti/

-.-

bb. 95. korszerűsítik a mezőhegyesi állami gazdaságot

vid/kz/gg/rj hgy

1974. szeptember 20.

a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztérium a közelmúltban megvizsgálta békés megye mezőgazdaságának és élelmiszeriparának helyzetét. a vizsgálat tapasztalatait a minisztérium és a megye vezetői pénteken mezőhegyesen vitatták meg. a mém „delegációját”, dr. dimény imre miniszter, békés megyéét pedig frank ferenc, a megyei pártbizottság első titkára és klaukó mátyás a megyei tanács elnöke vezette. ugyanezen a tanácskozáson került napirendre mezőhegyes község, illetve a mezőhegyesi állami gazdaság fejlesztési programja. egyetértés alakult ki abban a kérdésben, hogy a nagyműltu gazdaság eszközállománya - különösen az épületei - elavultak, a fenntartásuk költséges, következésképpen most már fékezni kell az üzem korszerűsítését. /folyt.köv./

20.35 rj

- 67 -

20³⁰

bb. 95. / korszerűsítik... 1. folyt./rj

a gazdaság hatékonysági és jövedelmezőségi mutatói megfelelő szinten vannak, mégis - mint ezt a tanácskozáson egyértelműen leszögezték, - elmaradnak a lehetőségektől, illetve a hasonló adottságú gazdaságokétól. a minisztérium éppen ezért állástfoglalt amellett, hogy a következő években jelentős fejlesztést kell végrehajtani a mezőhegyesi állami gazdaságban. a fejlesztés irányát tekintve az értekezlet résztvevői egyetértettek abban, hogy első sorban is a cukorrépa termőterületét kell tovább növelni. lehetségesnek és kívánatosnak ítélték, hogy ez foglalja el a gazdaság szántóterületének körülbelül 20 százalékát. besorolták a fejlesztési célkitűzések közé egy korszerű agrokémiai központ létrehozását, továbbá a vetőmag-üzem rekonstrukcióját és a takarmánykeverő üzem fejlesztését. állást foglaltak a tanácskozáson a dolgozók szociális ellátottságának javítása mellett is. /mti/

--

szerveződések figyelmébe!

a mai bb 82.sz.hírünk /hazafias népfront/ című helyesen:

hazafias népfront országos tanácsa elnökségének ülése
/mti/

a szerveződések figyelmébe!

mai bb 91.sz.hírünk /sorsa vacsorát adott /2.bek. 3.sorában benkei andrás után beirandó

dr. bíró józsef külkereskedelmi miniszter

ue. bek. 3.sorában dr.horgos gyula nevét kérjük törölni és helyettesíteni beírni

keserü jánosné könnyűipari miniszter

/mti/

--

- 68 -

21-10;um

215

bb. 96. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18.00 órától zárásig

rj hgy

1974. szeptember 20.

89. kalevi sorsa látogatása

90. az ndk budapesti kulturközpontjában

91. kalevi sorsa vacsorát adott fock jenő tiszteletére

92. befejeződött a marxizmus-leninizmus és a párttörténeti intézetek bizottságok vezetőinek konferenciája

93. időjárásjelentés

94. irodalmi est a bolgár kulturális központban

95. korszerűsítik a mezőhegyesi állami gazdaságot

96. hírjegyzék

/mti/

--

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztő: koncz antal

21.30 rj

- 69 -

215

